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A máglya mártiriuma a történelem folya­
min biztos záloga volt a halhatatlanságnak.

A nagy célokért máglyahalálba menetelő 
kosok emléke ma is tudatunkban kisért, mint 
1 történelem-csináló nagy lelkek igazi példa­
adása. , I I

Az önkéntes máglyahalál épugy, mint a 
hatalmi kényszerrel épített máglyák áldo­
zatai örök jelei az emberi igazságért való 
küzdelemnek, a jobbért és szebbért cselekvő 
társadalmi erők soha el nem fojtható áradá­
sának. j

A hitlerizmus gyülölet-huüám tobzó­
dásainak első hullámveréseiben nagy máglya 
•yult Berlin uccáin azokból a könyvekből, 
Amelyek az emberi haladás céljait és azokból 
amelyek egy maroknyi népnek, a zsidóság­
iak népi törekvéseit és vallási kultuszát szol­
gálták. I

Ezeket a könyveket könnyen emésztette a 
láng. És a máglya nyomán csak por és hamu 
maradt a berlini csőcselék lábai alatt. De az 
az erkölcsi tartalom, amelyet ez a máglyaha­
lál adott az elégetett gondolatnak, örökéletü 
marad. Ezt az örök életet jelképezi az a 
könyvtár, amelyet Párizsban, a szabadság 
gondolata hazájában avattak fel néhány nap­
pal ezelőtt. A szabadság könyvtára ez, amely­
nek rendezői nagy- munkával és nagy áldoza­
tokkal beszerezték azokat a könyveket, ame­
lyeket a hitleri őrületben elégettek és ame­
lyek nem lehetnek egyelőre kincsei a közép­
korba visszasüllyedt németországi szellemi 
életnek.

Heinrich Mann, a Párizsban élő világhírű 
német iró írja a következőket a most meg- 
ayilt könyvtárról: ; ,

„Az emigrált német írók Párizsban meg­
alakították az elégetett német könyvek 
könyvtárát. Szabadság-könyvtárnak nevezték 
el Ebben a könyvtárban felsorakozik több 
*émet nemzedék irodalmi hagyatéka, amely­
hez a mai Németországban nem lehet hozzá­
jutni. Éppen ezért ennek a könyvtárnak gya­
korlati és történelmi jelentősége is van, de 
képletes jelentősége is nagy horderejű. A pá­
rizsi szabadság-könyvtár ugyanis a máglyá­
ra dobott szellemi kultúra elpusztithatatlan- 
lágát hirdeti.“

Hirdeti addig, mig a kultúrának ezek á 
könyvei el nem indulnak a párizsi könyvtár­
ból és az eléjük gördített barrikádokat áttör­
ve be nem vonulnak Németország szivébe, 
hogy ott elfoglalják méltó helyeiket a német 
szellemiség és művészet újjászületésének fo­
lyamatában.

4 féke fezdáe

A palesztinai kormány egyetlen intézkedés­
iéi, azzal, hogy száműzte az arab zendülés 
vezetőit, megfékezte a további zavargásokat.

Ha a jafíai zavargások első napjaiban tette 
volna ezt a kormány, nem következtek volna 
be a későbbi fejlemények és nem bátorodtak 
volna további gyilkosságokra, gyújtogatások­
ra és rombolásokra az arab terroristák s kü­
lönösen azoknak vezetői.

Holott ez az intézkedése azok ellen, akik 
veszélyeztetik az ország rendjét, civilizáltabb 
és elfogadhatóbb eljárás, mint a vezetők ál­
tal feltüzelt és előretolt tömegek elleni fegy­
veres fellépés.

Az arab tömegek kezébe a vezetők adták 
» fegyvert, a bombát és gyujtóanyagot. Nem 
maguktól vetemedtek gyilkosságokra, bomba- 
merényletekre és pusztításokra, hanem azok­
nak felbujtására, akik a háttérből mozgatták 
se eseményeket.

Weizmannak kellett Londonba utaznia, 
hogy az angol kormány olyan lépésekre szán­
ja magát, amelyek már az első napokban 
elegendők lettek volna ahhoz, hogy a kor­
mány „ura legyen a helyzetnek11.

A mandatárius hatalom azonban most sem 
•kart eltérni hagyományos taktikájától, a 
kétszínű Iavirozástól, várva, hogy mi lesz, 
várva, hogy milyen haszon húzható a kirob­
bant szenvedélyek csapengásaibóL

A gyarmatügyi hivatal az első napokban 
maga sem tudta, hogy mit is kell tennie, mi 
Is a tulajdonképpeni érdeke; nem-e lehet 
hasznos la e pillanatban egy kis arab zavar­
gás.

Bizonyára a Legislative Councilra is i70n~ 
flolt a gyarmatügyi miniszter. A törvényhozó 
feuiács tervére, amelytől oly »ok fejfájása

Mussolini kijelentette, hogy a meg­
torlások felfüggesztése esetén tagja 

marad a Népszövetségnek és 
hajlandó közeledni az angol 
külpolitikai érdekcsoporthoz

Mussolini „őszinte“ békevágya. A jugoszláv és lengyel 
politikának a keleti szerződéssel szembeni kikötéseit 

hangsúlyozták Belgrádijai. Franciaországban nem 
tulajdonítanak különös jelentőséget 

a belgrádi találkozásnak
Az angol-olasz közeledésnek első állo­

másaként, mint ismeretes, két előkelő lon­
doni újságírónak római küldetése tekint­
hető. A Daily Telegraph máj- meg is tette 
kötelességét és közli Mussolininak az an­
gol-olasz kérdésben tett nyilatkozatát. A 
Duce, alighogy kikerült a véres háború 
borzalmaiból, ragyogó dialektikával han­
goztatja békekészségét. Ezt a békét azon­
ban a megtorlások felfüggesztésétől te­
szik függővé. A nyilatkozatra még nem 
érkeztek meg az ellennyilatkozatok és a 
hangadó lapok véleményei. A nemzetközi

politika homlokterében Mussolini béke- 
nyilatkoztán kívül Beck lengyel külügy­
miniszter belgrádi látogatása áll, mely 
mögött a lengyel és jugoszláv politikának 
Franciaország keleti terveivel szemben 
mutatkozó fenntartásai húzódnak meg. 
Franciaországban a megalakítandó kor­
mány helyzetét a nemzetvédelmi iparban 
meginduló sztrájkmozgalmajk nehezítik 
meg. Ezek ugyanis a népfronti választási 
propaganda során beígért negyvenórás 
munkahét és egyéb szociálpolitikai refor­
mok sürgős bevezetését követelik.

Mussolini fenyeget és ígér
London, május 28. (Rador.) A Daily 

Telegraph római tudósítója Mussolini-nyi- 
latkozatot közöl. A Duce megismételte 
Olaszországnak a népszövetségi megtorlá­
sok felfüggesztésére vonatkozó követelé­
seit. A megtorlások Olaszországot a ki 
nem elégített államok közé sorolja. A 
Földközi tengeri hatalmaknak nincs mit 
félniök Olaszországtól, mert

Olaszországnak barátsági szerződései 
vannak Görögországgal és Törökor­
szággal, amelyeket tiszteletben kíván 

tartani.

Olaszország Albánia függetlenségének 
fenntartását óhajtja és ebben az ország­
ban ez az egyetlen célja.

Az angol-olasz közeledés 
szükségessége

— A megtorlások alkalmazásáig — je­
lentette ki Mussolini — Olaszország nem, 
vállal részt semmiféle nemzetközi kezde­
ményezésben. A megtorlások felfüggeszté­
se után azonban Olaszország jóakarattal és 
együttműködési szellemmel fogja tanul­
mányozás alá venni a Földközi tenger kér­
déseit.. Nem fogunk feketehadsereget szer­
vezni Abesszíniában. Olaszország most an­
nak lehetőségét tanulmányozza, hogy mind 
a francia, mind az angol keletafrikai ér­
dekek összeegyeztetésére megoldást talál­
jon.

Az angol-olasz közeledés nemcsak kí­
vánatos, de elengedhetetlen szüksé­

gesség és ennek megteremtésére Olasz 
ország mindent meg fog tenni.

— Olaszországnak Ausztriával szembe­
ni politikája jólismert és ezt a politikát a 
római egyezmények csak megerősítették. 
A Népszövetséget át kell szervezni, hogy 
fennállása biztosítható legyen.

Ezután újra a megtorlások kérdésére 
tért át Mussolini és a következőket mon­
dotta :

— Ha a megtorlásokat továbbra is 
fenntartják, Olaszországnak gondolkodnia 
kell afölött, megmaradjon-e Géniben vagy 
pedig kivonuljon a Népszövetségből.

A megtorlások felfüggesztése enyhí­
tene az általános helyzeten és az eu­
rópai államok együttműködésére szol­

gáltatna alapot.

A fasiszta Olaszország békét akar és a 
béke megvédésére minden lehetőt el fog 
követni.

A fenti nyilatkozat kétségtelenül az, 
amelyet a londoni, békétkereső körök vár­
tak. Ez a nyilatkozat valószínűleg alkal­
mas lesz arra, hogy mélyreható tárgyalá­
sok alapjául szolgáljon. Az angol sajtó 
egyrésze megelégedéssel veszi tudomásul a 
Duce szavait, melyek esetleg megteremt­
hetik annak a lehetőségét, hogy Olaszor­
szágot a francia-angol ‘külpolitikai érdek­
körbe kapcsolják be.

(Folytatás a 8-ik oldalon.)

volt nemcsak az arabok követelőzései és a 
zsidók obstrukciója hanem az angol polgárok 
és politikusok kínos kritikája miatt is. Az 
ilyen kis zavargások többször tettek már jó 
szolgálatot a lavírozó angol gyarmatpolitiká­
nak ...

Ez alkalommal azonban kudarcot vallott a 
várakozó angol taktika. Az arabok egyálta­
lán nem vágtak barátságosabb arcot a kor­
mány leié azért, hogy engedte őket egy ki­
csit zavarógni. Ellenkezőleg: az arab-zsidó 
konfliktusból arab-angol harcok lettek.

Nemcsak zsidó, hanem angol vér is hullott. 
És ez nem bagatell dolog. Ezt szigorúan 
számonkéri az angol polgár kormányától. Az 
ilyesmire erősen kell reagálnia az angol köz- 
igazgatásnak.

De miért kellett erre várni ? Miért hagyta 
a kormány büntetlenül ontani a zsidó vért?

Ez alkalommal meggyőződhetett arról az 
J angol kormány, hogy nem lehet többé bün­

tetlenül kijátszani egymás ellen a két népet. 
Ez a fegyver ma már visszafelé sül el és 
nem lehet többé Palesztinában olyan zsidó- 
ellenes zavargás, mely végső fokon ne for­
dulna az angol uralom ellen.

Ez a tény gondolkodóba kelll hogy ejtse a 
kormányt és alapos revízió alá kell vennie 
eddigi taktikáját és egész Palesztina-politi- 
káját.

A cionista mozgalom nem akar legyőzötte- 
ket, leverteket Palesztinában. A Vaad Leu ml 
békeszőzata az arabokhoz — a legnagyobb 
feszültség közepette — kellőképpen fejezte ki 
a zsidó nép azon akaratát, hogy modus ▼!- 
vendit találjon az arabokkal és megteremtse 
a két nép békés együttülésének alapjait.

A mostani zavargások tanulságai szolgál­
janak okulásul az arab vezetőknek és az an­
gol kormánynak és legyenek ezek a tanulsá­
gok a béketeremtés alapjai a két nép szá­
mára.

VILÁG TÜKRE

Az abessziniai olasz 
hódítás igazi arca

Az alábbi cikket T. Cristu- 
reanu, a kiváló román köziró 
irta az Adeverulban.

Nagyon tévednek azok, akik azt hiszik, 
hogy minden gyarmati háború „.jó üzlet“. 
Néhány példát fogunk az alábbiakban is­
mertetni.

A spanyolok, amikor meghódították Közép- 
és Délamerikát, zsákmányra mentek: Ara­
nyat, ezüstöt és mindent, ami feltalálható 
volt, hajóra raktak és elvitettek Kastiliába. 
Rövid idő múlva azonban a gyarmatok már 
„egy vasat“ sem értek.

Következésképp a gyarmat kifizetődhetik 
a kezdetben, ezt a rentabüitást azonban rö­
vid idő alatt megemésztik és a gyarmat nem­
csak az anyaállam terhévé válikf de minden 
erővel azon is igyekszik, hogy a szükségtelen 
gyámkodást lerázza magáról.

Ausztráüa, miután az angolok felfedezték, 
az angol közgazdasági számára primitiv éa 
jelentéktelen területnek számított. Sok év­
tized után, 1920. és 1934. l>özött Ausztrália 
400 millió angol font tiszta hasznot hozott 
az angol gazdaságnak. Ez a példa a követ­
kezőket igazolja: hogy egy nem rentábilis ée 
puszta gyarmat nagy tőkebefektetés, béke­
korszak és az anyaáiiammal való őszinte 
együttműködés után termékennyé válhatik. 
Hogy milyen jelentékenyek voltak az ausztrá­
liai tőkebefektetések, annak bizonyítéka, 
hogy Anglia minden évben 22 milliárd lej 
értékben hajt be kamatokat.

Van egy harmadik példa is: azoknak a 
gyarmatoknak, vagy gyaxmtositási területek­
nek az esete, amelyek soha nem fizetődnek ki 
az anyaállam számára. Angliának és Fran­
ciaországnak fejenként legalább féltucat 
üyen „gyarmati kincse“ van, amelyet nagy 
örömmel ajándékozná oda bárkinek, ha nem 
félne a megajándékozott hálátlanságától. 
Anglia uralkodik Afrikában a Kap földtől 
Kairóig. Ez az óriási gyarmati terület azon­
ban az angol külkereskedelmi mérlegben 1.8 
nevetséges százalék számmal szerepel. Uj- 
guynearól, amely nagyobb, mint Románia,, de 
lakosainak száma 418 ezer, csak két hete 
mondotta Ausztrália miniszterelnöke, hogy 
ennek a gyarmatnak a megtartásáért egy 
embert sem érdemes áldozni.

Hát a „dicsőség“ nem számit semmit? 
Dehogynem! Mert az uj gyarmatok meg­
szerzésének „dicsőségével“ a tömeget önkí­
vületbe lehet tartani, egy napig, tiz napig, 
egy évig. És még néhány évig az ifjúság 
büszkén fogja bámulni a térképeket, ame­
lyeken méltóságteljesen terül el a vörös, lila, 
vagy zöld szül, az ilyen színre a ,,birodalmi“ 
anyaország térképe is van festve. De mind­
ez vájjon meddig? Vájjon kinek kell előte­
remtenie a pénzt a rosszall fizető gyarma­
tok fenntartására, közigazgatására és meg­
védésére? Kétségtelenül nem annak az am­
biciózus urnák, aki „gyarapította“ az anya­
országot ezekkel a gyarmatokkal, mert ezek 
a terhek csakis az anyaország adófizetőinek 
vállaira nehezednek. Vájjon jobban él-e, 
vájjon boldogabb-e éa vájjon kevésbé analfa­
béta-e a portugál, azért, mert harmincszor 
olyan nagy „birodalma“ van, mint amilyen 
az anyaország?

És vájjon 'Svédország kevésbé boldog-e, 
mert nincs egy méternyi gyarmati birodalma 
sem? I

De felvetődik egy utolsó kérdés is: hogy­
ha ezek a gyarmatok ki sem fizetődnek éa 
ha az „abessziniai dicsőség“ érzelmes szél­
hámosság is az elnyomott tömegek félreve­
zetésének szolgálatában, nem áll-e az a té­
tel, hogy ez a terület népfelszivó zónának te­
kinthető, hogy az emberfölösleggel küzdő 
anyaország ezen az „üres“ területen tudja 
emberi túltermelését elhelyezni?

Dr. Alois Fischer, a Zeitschrift für Geopo­
litik egyik számában már 1925-ben foglalko­
zott ezzel a kérdéssel, tanulmányozva aa 
egész földkerekség felszíva készségét és 
olyan adatokat adott át a nyilvánosságnak, 
amelyeket mindenki túlságosan bizakodók­
nak minősített. így Észak- és Középafrika 
felszívó készségét 90 millió lélekre becsülte. 
1936-ban a meglévő lakosság száma 60 mil­
lió. Ehhez a zónához tartozik Marokkó, Al-
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gir, Tunisz, Tripolisz, Egyiptom, Szudán, 
Szahara, az egyenlítői Afrika, Nyugatafrika, 
Mauretánia, Szenegália, Britrea, a francia, 
angol és olasz Szórnál! és Abesszínia. Ezzel 
szemben Délafrikának jelenlegi 9 millió lako­
sával további 60 millió lélek felszívására van 
területe. Ebből következik, hogy 1. Eszakafri- 
ka már majdnem teljesen „megtelt“ ember­
anyaggal, 2. hogy Abesszínia Egyiptom és 
Tunisz mellett a legsűrűbben lakott országok 
közé tartozik, 3. hogy a gyarmatok nem 
minden esetben alkalmasak emberanyag el­
helyezésére. X

Ezek után számunkra nagyon érdekes, az 
olaszok számára pedig nagyon fontos meg­
állapítani, hogy milyen áron szerezte meg 
Olaszország ezt a „birodalmat“ és mennyibe 
került Olaszországnak Abesszínia kérdéses 
elfoglalása ?

Mielőtt válaszolnánk erre a kérdésre, ér­
demes volna rövid áttekintést nyújtani arról, 
hogyan alakult át máig a fasiszta Róma 
„gyarmati hatalommá“,, mint a világ, a hala­
dás és a szabadság géniusza“ Dodeknezben, 
Tripoliszban, Ciraneaban, Erithreaban és 
Szomáliában. Amikor de Bono marsall Aduá- 
ba érkezett, fasiszta lelkesedéssel hirdette ki, 
hogy „bárhol is lengjen az olasz lobogó, ott 
szabadság uralkodik.“

íme a fasiszta szabadság: 1. A szabadság 
révén az olasz munkások munkabére 1922-től 
1936-ig 60 százalékkal esett. 2. Szabadság 
alatt Mussolini határozottan azt értette, hogy 
„még átfogunk vonulni a szabadság elrothadt 
holttestén!“ (Gerarchia, 1933 március.) 3. 
Szabadság alatt értendő: az olaszok beha­
tolnak Afrikába, nyíltan elfogadják a hábo­
rút, mert a fasizmus értékeli a kockázatot és 
újjászülető ösztönének drámai külsőségeit a 
veszélyben felkarolja. (SSecola Fascists.) 4. 
A szabadság révén Olaszország mezőgazda­
sági és termékeny földjeinek 46 százaléka 
12.490 nagybirtokos birtokában van. 5. A 
szabadság alatt értendő, hogy Abesszínia 
meghódításáig az összes olasz gyarmatokon 
4000 olasz kolonista él. 6. Erithreában 5 
négyzetkilométmyi területen összesen 84 
olaszt kolonizáltak és Zoli Erithrea kor­
mányzója illúziónak minősítette az erithreai 
koionizáeió álmát. 7. „Szabadság" alatt ér­
tendő, hogy Cyraneában az olasz uralom előtt 
egymillió élömarha volt, 1933-ban pedig 139 
ezer. 8. Szabadság alatt értendő,hogy a gyar­
mati birtokok 30 százalékát a gyarmati föld­
birtokosok 2.1 százaléka tartja a kezében. 9. 
■Szabadságnak nevzendö az is, hogy Graziam 
tábornok, a jelenlegi abesszínia hös„ a líbiai 
pusztán 80 ezer arabot, az ott élő 160 ezer 
főnyi arab lakosságnak a felét kiirtott. 10. 
Fasiszta szabadságnak nevezhető az is, hogy 
1922-ben és 1934-ben két kormányrendelet 
elvette a tiipoliszi, erithreai és Szomáliái pa­
rasztok földjeit és igy Graziam tábornok, va­
lamint a többi fasiszta vezérek a legnagyobb 
gyarmati földbirtokosokká váltak.

11. Ugyancsak a szabadság, haladás és 
rentabilitás jegyében kellett az 1932—33. 
költségvetési évben az olasz adófizetőnek, a 
munkásnak és parasztnak fedeznie Cirenea 
183 millió lírára rugó költségvetési defi­
citjét.

Az olasz öntudatos tömegek számot ve­
tettek mindezekkel és nagy tévedés azt hinni, 
hogy az olasz-abesszin hábou valóban olyan 
népszerű volt. A hangzatos cimü harci da­
lok mellett fel kell azt is jegyezni, hogy 
a háború alatt az anyaországban 46 sztrájk 
tört ki, 60 szabotázs történt, két fasiszta csa­
patot internáltak, 8000 katona szökött meg 
az abesszin frontról, nagyon sok uccai meg­
mozdulás volt és az Adriai szigetekre szám­
űztek több mint 200 „elégedetlent.“

Végeredményben: az olasz gyarmatok
egyike sem gyarmat, nem gazdagította, nem 
boldogította a bennszülött lakosságot és nem 
könnyített az olasz költségvetés helyzetén. 
A fasiszták kegyetlen gyarmati politikájuk­
kal uj birtokokat teremtenek, a gyarmatokon 
lakó görögök és arabok gyűlölik a rendszert 
és az olasz uralmat; a „birodalom" a pusz­
ták igazi gyűjteményére szorítkozik, mely 
területeknek 85 százaléka pusztaság és 
szikla.

Ss most térjünk ki arra, hogy mennyibe 
került az abesszin kaland. Hogy a fasiszták­
nak és az olasz polgároknak csak az abesszi- 
niai imperialista kaland rózsaszín homlokza­
tát mutassák be ,,a római“ kormány egysze­
rűen megszüntette az ország gazdasági és 
pénzügyi helyzetére vonatkozó összes kimu­
tatások közlését. Hogy ez tökéletesen a 
strucc-taktikával azonos, bizonyltja, hogy a 
külföld nem maradt az események felől tá­
jékozatlan.

így az Olaszországba utazó emberek lát­
hatják, hogy a fehérkenyér ritkaság. Hogy 
a marhahús kilója 110 lej. Hogy a rossz és 
fekete kenyér kilója 30 lej. A tőzsdeszakértő 
látni fogja, hogy Milanóban és Rómában az 
olasz értékpapírok jelentős veszteségeket 
szenvedtek a háborús megrendelések ellenére. 
Azt pedig az összes államok látják, hogy az 
olasz kivitel és behozatal, tehát az olasz ke­
reskedelem romokban hever.

De beszéljenek a számok.

A háborús iparhoz feltétlenül szükséges 
anyagok közül Olaszországból teljesen hiány­
zik a szén, petróleum, kauesuk, gyapot, vas­
fém, azbeszt, ásványi króm, réz, mika,, nickel, 
tungstem, kobalt és platina és nagyon kevés 
gyapjút termel (12 ezer tonnát a Romániá­
ban termelt 25 ezer tonnával szemben.) 
Ezeknek vásárlására Olaszországnak ara­
nyat kellett adnia és egyes esetekben drá­
gán kellett megfizetnie. Eredmény: az olasz 
lira elértéktelenedett és az aranykészlet 
majdnem teljesen felemésztődött.

Hogy az olasz kivitel és behozatal a csőd 
szélén áll, kiderült a következő helyzetből: 
1935-ben, tehát a háború előtt, 32 állam vá­
sárolt olasz árut 17.5 millió1 aranydollár ér­
tékben. 1936 januárjában azonban a „dicső­
séges“ háború teljében ugyanezek az álla­
mok márcsak 9.7 millió dollár értékben vá­
sároltak árut. Ugyanakkor ezeknek az álla­
moknak a behozatala vüágviszonylatban 677 
millióról 760 millió aranydollárra emelke­
dett.

De esett az olasz behozatal is éspedig 22.7 
millió dollárral 12.7 millió dollárra. Ebből 
származik az állandóan növekedő drágaság, 
nyomor és élelem-hiány a ,,birodalommá“ 
vált Olaszországban. Olaszországnak hiánya

van búzában, mert a behozatal 23.6 ezer ton­
náról 6.8 ezer tonnára esett, a kávébevétel 21 
tonnáról 5-re. Megállott az építkezés, mert 
a fabehozatal 282 ezer tonnáról 59 ezer ton­
nára esett, hushiány van, mert az élőmarha­
bevitel 5379 darabról 2800-ra esett, de ugyan 
akkor, mig 1935-ben 30 dollárt fizetett mar­
hánként, 1936-óan már 45 dollárt.

Normális időkben a fasiszta Olaszország 
nem tudta megszabadítani az országot a de­
ficites költségvetésektől, a közadósságoktól,, 
a csődöktől, és a passzív kereskedelmi mér­
legektől. Énnek ellenére Olaszország az 
abesszin háborúra 135 milliárd lejt költött el. 
Természetesen nem Gugsza herceg fogja ezt 
az irtózatos összeget kifizetni, hanem a „bi­
rodalom“ jelszavával megszéditett olasz adó­
fizető.

Emellett Olaszország fegyverkészletének 
jelentős részét megrongálta, vesztett 48 ezer 
askarit és 16 ezer olaszt a fronton és a világ- 
gazdaság újjáéledésének idején szegény or­
szággá változott. És tévednek azok, akik azt 
hiszik, hogy mindez csak a múlté. Jelenleg 
ugyanis a költségek folytonosan növekednek. 
Ss mindig növekedni is fognak, mert az ola­
szok soha békére nem számíthatnak a füg­
getlenséghez szokott Abesszíniában. Pénzt

Ä Thomas-ügy
Száznegyven éve nem volt anyagi hátterű politikai botrány Angiiéban. 

„3immy" és a költségvetési titok
London, május 28. Anyagi hátterű po­

litikai botrányokat alig ismer Anglia. Tör­
ténelemtudósok szerint száznegyven esz­
tendő előtt volt az utolsó. Az angol politi­
kai életet a végsőikig következetes korrekt­
ség jellemzi. Még a képviselőjelöltek ki­
adásait is hivatalból ellenőrzik. Az Egye­
sült Államokban, Franciaországban és más 
útit gyakran kínos eseményekhez vezet a 
gazdasági élet és a politika között fennálló 
kapcsolat. Az angol közéleti szellem nem 
tűr ilyen jelenségeket.

Hivatali titok és fogadási láz
Érthető tehát, hogy a költségvetési ti­

tok elárulásának botránya páratlan hullá­
mokat vet az egész angol közvéleményben. 
Különösen azóta, mióta ebbe a furcsa ügy­
be az időközben lemondott J. H. Thomad" 
gyarmatügyi miniszter is belekeveredett. 
Miről is van szó tulajdonképpen? Az an­
gol politikai hagyományoknak megfelelően 
az állami költségvetés részleteit1 a pénz­
ügyminiszter büdzsé-beszédjéig hétpecsé­
tes titokként őrzik. A külföldi megfigyelő 
szemében ez a túlzottnak látszó titkolód­
zás már-már mulatságos formákat ölt. In­
doka azonban annál komolyabb. Az állam- 
pénztárt és a magángazdaságot meg akar­
ják védeni a költségvetésre — tehát első­
sorban az adókra, és vámokra — vonatko­
zó spekuláció minden lehetőségétől. A 
költségvetési javaslatokról csak a kor­
mány tagjai és a pénzügyminisztérium 
néhány magasrangu hivatalnoka szerez 
előzetes tudomást. A City és az egész nyil­
vánosság számára a büdzsé a kellemes, 
vagy kellemetlen meglepetés szenzációját 
hozza. Ez évben azonban már a Neville 
Chamberlain pénzügyminiszter beszédét 
követő napon kósza hírek szállongtak a 
Cityben, valami érthetetlen történhetett... 
Valaki megszegte a hagyományos disz­
kréciót! ! Valaki elárulta a beterjesztendő 
költségvetés titkait!

Közismert dolog, hogy Anglia a foga­
dások és fogadók országa. A gazdasági 
életben a fogadások komolyabb nevet kap­
tak. Elkeresztelték őket biztosításoknak. 
Lloyd, a kávéházból kifejlődött világcég, 
az ilyen biztosítások központja. A bizto­
sítási lehetőségeknek nincs határa. Bizto­
síthatjuk magunkat a saját életünktől, 
vállalkozásunktól teljesen független ese­
ményekre, fordulatokra és személyiségekre 
is. Vagyis más szóval — fogadhatunk 
Lloydékkal. Itt van például az a most ak­
tuális eset. Bárki elmehetett Lloydhoz és 
száz, ezer, vagy tízezer fonttal biztosíthat­
ta magát á tea vámjának felemelése ellen. 
Ha a vámemelés megtörténik, a biztosí­
tott fél, mondjuk, a befizetett összeg há­
romszorosát! kapja vissza. Mindez angol 
felfogás szerint a legkorrektebb dolog 
mindaddig, amíg a biztositó és a fogadó 
egyforma esélyekkel köti meg megállapo­
dását. Vagyis, ha egyiküknek sincs tudo­
mása arról, hogy tényleg mi fog történni.

Az igazságkeresés
Csakhogy a költségvetés beterjesztése 

után feltűnt, hogy az egész közvéleményt

meglepetésként érő adó- és vámemelések 
bizonyos körök számára nem jöttek várat­
lanul. Különböző biztosítási ügynökök köz­
vetítésével, a nagy kereslet következtében 
felemeli díjtételek ellenére, az utolsó pilla­
natokig hatalmas biztosításokat kötöttek 
és pedig épp a valóban bekövekezett vál­
tozásokra.

A Cityben szájról-szájra adott „plety­
ka“ csakhamíar konlkrétebb formát kapott. 
Nagyon óvatosan és határozatlanul már 
felbukkant a napi sajtó hasábjain is. Majd 
szóba került a parlamentben. Neveket 
azonban még senki sem említett. A döntő 
fordulat akkor következett be, amikor a 
kormány a homályos ügy kivizsgálására 
külön e célra összeállított bíróságot kül­
dött ki. Vádemelés, vagy itéletmondás nem 
volt e bíróság feladata. A két hétiig húzó­
dó, mindvégig nyilvános tárgyalás céljla 
az volt, hogy minden mellékszempont nél­
kül felfedje a kínos ügy hátterét és tény­
megállapításait terjessze a kormány és a 
közvélemény elé. Csak mellesleg említem, 
hogy ez az igazságkereső munka rengeteg 
pénzbe került. Csak a tárgyaláson szerep­
lő ügyvédek — egész légió volt belőlük — 
fejenként és naponta hetvenezer lejt kap­
tak.

Csak ha szem előtt tartjuk az angol po­
litikai éiet mintaszerű tisztaságát, érthet­
jük meg e kíméletlenül szigorú közéleti 
bíróság tárgyalási rendszerét. Magasrangu 
államhivatalnokok sorjában megjelentek a 
bírák előtt és részletesen, teljes nyíltsággal 
válaszoltak a keresztkérdések pergőtüzére. 
Eltussolásról, szépitgetésről szó sem lehe­
tett. A bíróság nem ismert más tekintélyt, 
mint az igazságot. A kormány egyik ak­
tiv miniszterétől habozás nélkül megköve­
telte, hogy terjessze elő bankszámláit. A 
gyarmatügyi minisztert Ugyanúgy kifag­
gatták, mint a biztosítási ügynököket.

Thomas miniszter és két
barátja

Itt kapcsolódik be az ügybe tudniillik 
Mr. Thomas, a most lemondott gyarmat­
ügyi miniszter. Kiderült, hogy a legna­
gyobb költségvetési fogadásokat két elő­
kelő ur kötötte: Sir Alfred Butt képviselő, 
magánéletében gazdag színházi vállalkozó 
és sikeres lóversenyistáLlótulajdonos, meg 
Alfred Bates, a nemkevésbé vagyonos új­
ságkiadó, néhány sportláp tulajdonosa. 
Véletlenül mind a ketten Thomas minisz­
ter sokesztendős bizalmas barátai... Még 
inkább kiszmeződött ez a véletlen, amikor 
kiderült, hogy a biztosítások lebonyolítá­
sánál a miniszter harmincnégyesztendős 

— tőzsdeügynök és bukott képviselő­
jelölt — is tevékeny szerepet játszott 
Ezzel azonban még nem zárult 1® a kínos 
véletlenek sorozata. A költségvetési beszé­
det megelőző délelőtt ön Sir Alfred Bates 
meglátogatta miniszterbarátját hivatalá­
ban és tiz percig beszélgetett vele. Lehet, 
hogy csak az időjárásról, de annyi biztos, 
hogy a látogatás után felemelte biztosítá­
sa összegét. Egy egészen más társaságban 
pedig valaki a költségvetési fogadások ki­

emészt fel a csapatok fenntartása, a propa­
ganda, a kémrendszer tökéletesítése, a hadá­
szati utak fenntartása. Egyesek pedig aet 
mondják;, hogy ,,az imperialista Olaszország 
ki fogja hozni veszteségét a termékei# 
Abesszíniából.“

Először is Abesszínia nem olyan nagyot 
termékeny és a föld egyetlen sarkán ser* 
csurog tej és méz, mint a bibliában. Ahhoe, 
hogy Abesszíniából pénzt lehessen kivinni, 
előbb rengeteg beruházásra van szükség. 
Olaszországnak azonban nincsen pénze. Min­
dene van: fekete inge, gondolái, kék ege, 
üres gyomrai, szép templomai, — de pénze 
nincs. Végül a nemzetközi tőkét fogják et- 
gitségül hívni: az angol, francia, német ée 
amerikai tőkét. De magától értetődik, hegy 
ezek a tőkések nem fogják Olaszországnak 
adományozni a hasznot, tehát nem az ola­
szok;, hanem a külföldi tőkések járnak majg 
jól. I

Ennek ellenére ma Olaszország „impérimn" 
és abban az illúzióban él, hogy újra rómaivá 
lett: egy rendszernek groteszk és tragikus, 
teútrális és utópisztikus fináléja, mely bogy 
még fenntartsa magát, „győztes“ háború ká­
bításához folyamodott.

tűnő üzleti lehetőségeiről beszélt és Tho 
!mas miniszter információval dicsekedett. 
Mingyárt hozzáteszem, hogy erre nince. 
'semmiféle bizonyíték. Annál nagyobb meg­
lepetést keltett azonban, amikor a bizott­
ság megállapította, hogy az egyik jóba- 
rát, Mr. Bates megvásárolta sportlapja 
számára Mr. Themas megírandó emlék­
iratait. És pedig kemény húszezer fontér., 
vagyis húszmillió lejért. Valóban meglepő 
áldozatkészség épp egy — sportláp részé­
ről. Mr. Bates azonban tetézte nagylelkű­
ségét 'és előlegként megvett Mr. Thomas 
számára egy tizenháromezerfontos „coub- 
try-houset“ a tengerparton. De ugyan mi­
ért ne hozna egy gazdag kiadó ilyen áldo­
zatot kitűnő és érdemes barátjáért? Csak­
hogy ugyanez a Mr. Bates erősen érdekel­
te magát a költségvetési biztositásokbai 
is.

Megtudtuk 'azt is, hogy Thomas minisz­
ter maga is kiveszi részét a fogadás an­
golos sportjából. így például ezer fonttal 
megfogadta a választási eredményt és sa­
ját kabinetje kormányonm'aradásának élet 
idejét. Miután együk sem tolle függött, 
nincs ezekben a fogadásokban semmi ki­
vetni való, de jellemzők arra, hogy Mr. 
Thomas fogékonyságot tanúsít az ilye» 
ügyek iránt.

A bíróság, bár már befejezte nehéz mun­
káját, de még véleményét nem összegezte. 
Ezzel szemben a közvéleményben már igei 
határozott vélemény 'alakult ki. Ezt meg 
érezte Thomas miniszter is és lemondott 
tárcájáról. Minisztériumában már napok 
óta nem jelent meg és orvosai tanácsára 
vidékire utazott.. .

Mr. Thomas visszavonulásával, ugylát- 
szik, lezárult korunk egyik legérdekesebb- 
politikái karrierje. A földhözragadt sze­
gény munkáscsalád fia, mint kifutófii 
kezdte el pályáját, majd kocsimosó lett 
egy vasúti társaságnál, hogy azután fűtő­
vé, majd mozdonyvezetővé emelkedjék, A 
vasutasok szakszervezetének elnökeként 
aránylag fiatalon nagy szerepet kap a szo­
cialista pártban, melynek jobbszámyár. 
helyezkedik el. Kivételes szónoki tehetsé­
ge, meggyőző tárgyalási modora és erő», 
fogékonysága a politikai realitások iránt 
már a háború előtt 'a munkáspárt vezérei 
közé emelik. Anélkül, hogy megtagadná 
múltját, kitünően beleilleszkedik megvál­
tozott életkörülményeibe. Száraz humora, 
talpraesett beszédmodora, robusztus élet­
kedve „Jiimmit“, a paTlament kedvencévé 
teszik. Amikor Macdonald otthagyja & 
munkáspártot, Thomas azok közé az egy 
kézen megszámlálható munkásvezérek 
közé tartozik, akik vele mennek a konzer­
vatívokkal kötött nemzeti koalícióba.

Különben pedig várjunk a bíróság je­
lentésére. Annyi azonban máris biztos: 
Mr. Bates végeredményben mégis jó üzle­
tet kötött. Mr. Thomas emlékiratai most 
valóban megérik a — húszmilliót. És ide­
je is lesz rá, hogy megírja ... (R. LJ
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Pale:

— Dr. Kertész Jenő előadása. A diákse- 
gétyző kulturelőadássorozatának keretében 
szombaton, f. hó 30-án, este 9 órai kezdette!, 
a Salom Clubban dr. Kertész- Jenő tart elő­
adást „A zsidó ifjúság helyzete“ címen. A 
rendezőség ezúton is felhívja Cluj zsidó i/jn- 
ságának figyelmét dr. Kertész Jenő nagy 
horderejű előadására. Belépés díjtalan. A ve­
zetőség mindenkit szívesen lát.

Weizmann lej 
zendüléssel

Jeruzsálem, máj] 
sés szerint a hadsa 
jee ura a helyzetnél 
*ap rend és nyugi 
»a is tart. A helyi 
a. rendőrök kicserél] 
4es parafa-sisakkal 
még mindig mered 
is igy tegnap éjszl 
fel akartak szedni] 
ruzsálem közelében] 
»ult. Mablusz uccáf 
verlövés dördült 
meg. Beisan arab 
iektiv büntetést m| 
a beisániak közül 
gyújtogatásokban 

Jeruzsálem., máj]

Jeruzsálem, máj] 
"sávi rali jelentései 
myhülésérői száma 
látható volt, a fők] 
tositott szigorú re 
Sásra késztették ad 
Ha itt-ott még elől 
merényletek, a ns 
aetrájikmozgalom 
maiban van.

Miután a csapati] 
leskörü katonai 
nyúltak elegendőn-e 
tok megfékezésére, I 
aacionalista-mozgall 
vezetői ellen lépet] 
intézkedésekkel, 
arról a szükségren] 
mázzá a rendőrségi 
a másikba toloncol] 
két és szobafogság] 
5 rendelet folyamé 
galom egyik legexj 
Bej Dajany arab ü] 
űzték egy Hebron 
Szál eh Ábdou
Khan Tunis helys^ 
ram“ cimü arab Is 
zakóba toloneelták. | 
«. politikai életben] 
Nashasliibi-család 
hogy egy éven át ] 
le-ntkezzék a jerua 
módon a kormány]

több, mint húsz 
vettek őrizetbe 
kát azonnal táv 
ahol szigorú rent

ól

Ezek az intézkel 
kották az arab ve 2 

szabadságukban tál 
azok a katonai rq 
tulajdonképpen 
eselekményeket vél 
szélyeztették. Már] 
mában jeleztük, hr 
iandók volnának 
utján likvidálni 
azonban, hogy elrl 
kilengések beszünf 
zolniuk kell magi 
azonban megnehez 
hogy

« főkormányzó 
sitásra nem hem 
arab követelései 
és tárgyalásoki 
elátkozni mindA 

és a kilengései

Londoni kormá| 
& főkormányzó ed 
véleményük, hogy]

* főbiztos engea 
sok első heteib\ 
rult hozzá az

fai
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Ií;nntartása, a propa. 
Ikéletesitése, a hadá„

1 Egyesek pedig ^ 
erialista Olaszország 
ségét a termékeiy

I aem olyan nagyon 
vetlen sarkán 
a bibliában. Ahhoe 

|t lehessen kivinni’ 
lázasra van szükség’ 
* nincsen pénze. Mio- 
londolái, kék eg* 
plonaai, — de péna* 
dzí tökét fogják s,. 

francia, német é* 
tói értetődik^ hogy

pák Olaszországnak 
tehát nem az cia- 

lökések járnak maj<

zorszag „impérium“ 
!l. hogy újra rómaivá 
roteszk és tragikus, 
fináléja, mely hogy 

.győztes“ háború ká-

|i'ől beszélt és Tho- 
Lcióval dicsekedett.

hogy erre nines 
innál nagyobb meg- 
í, amikor a bizott- 

i>gv az egyik jóba- 
sárolta sportlapja 

I megírandó emlék- 
ly húszezer fontért. 

. Valóban meglepő 
— sportláp részé­
tetézte nagylelkű­

ié gvett Mr. Thomas 
knezerfontos „coun- 

ton. De ugyan mi-- 
: g kiadó ilyen áldo- 

barát jáért ? Csalc 
ites erősen érdekeb 
tési biztosítás okbet

: gy Thomas minisa- 
szét a fogadás an- 

héldául ezer fonttal 
Jsi eredményt és sa- j 
jonmáradás árnak élet | 

sem tőle függött, 
iásokban semmi ki* 
:k arra, hogy Mr„ 

tanúsít az ilye*.

lefejezte nehéz műn* 
^yét nem összegezte 
leményben már ige* 

(alakult ki. Ezt meg’ 
rer is és lemondott 
Imában már napok 
ps orvosai tanácsára

vonulásával, ugylát- 
egyik legérdekesebb 
földhözragadt sze- 

fia, mint kifutófia 
ajd kocsimosó lett 
1, hogy azután fütő- 
tővé emelkedjék. A 
atének elnökeként 
szerepet kap a sző­

rnek jobbszárayán 
es szónoki tehetsé* 

isi modora és erőt 
tai realitások iránt 
munkáspárt vezérei 
hogy megtagadná 

.-illeszkedik megvál* 
ae. Száraz humora, 

a, robusztus élet-
riamen: kedvencévé
inaid otthagyja a 

azok közé az egy 
munkásvezérek 

e mennek a konzer- 
zeti koalícióba, 
junk a bíróság je* 
an máris biztos r 
vben mégis jó üzle- 
3 emlékiratai most 
húszmilliót, jÉs ide' 

(R. L.)
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előadása, A diákse- 
rozatának keretében 
este 9 órai kezdettel, 

kertész Jenő tart elő' | 
_ helyzete“ címen. A 
ihivja Cluj zsidó ífja' 

Kertész Jenő nagT 
elépés díjtalan. A ve­
sén lát.

Palesztinában a kormány teljesen
ura a helyzetnek

We*rI,.Ínn !ondonÍ intervenciójának folyamanyaként lépett fel kategorikusan a palesztinéi kormány az arab 
zendüléssel szemben. Meghátráltak az arab vezetők. Mozgósították a zsidó önvédelmet. A francia Oeuvre

szerint Róma és Berlin tüzeli a palesztinéi arabokat

Jeruzsálem, május 28. Legújabb jelen­
tés szerint a hadsereg és a rendőrség tel­
jes ura a helyzetnek. A Jeruzsálemben teg­
nap rend. és nyugalom uralkodott, mely 
*a is tart. A helyzet lehetővé tette, hogy 
a rendőrök kicseréljék acélsisakjaikat ren­
des parafa-sisakkal. Egyes terrorcsapatok 
még mindig merényletekkel próbálkoznak 
és igy tegnap éjszaka ismeretlen tettesek 
fel akartak szedni néhány vasúti sint Je­
ruzsálem közelében, de szándékuk meghiú­
sult. Mablusz uccáin tegnap három revol­
verlövés dördült el, de senkisem sérült 
meg. Beisan arab város lakosságára kol­
lektiv büntetést mért a kormány, miután 
< beisániak közül többen vettek részt a 
gyújtogatásokban és merényletekben.

Jeruzsálem., május 28. (Rador.) A pa­

lesztinéi helyzet most valamivel nyugod- 
tabb. Egyelőre — ujaihb rendelkezésig — 
nem küldenek Palesztinába ujhbb angol 
csapatokat. A hatóságok meg vannak győ­
ződve, hogy a négy ezred éis 20 páncélos­
autó, valamint az k néhány tank, ami most 
Palesztinában van, elegendő a rend fenn­
tartására.

London, május 28. (Rador.) A gyar­
matügyi minisztérium mh délelőtt távirati 
jelentést kapott a palesztinéi főbiztostól 
az ottani eseményeikre vonatkozólag. A 
főbiztos reményét fejezi ki, hogy a nyu­
galom igen rövid idő alatt helyreáll. 
Egyébként az arabok által használt bom­
bák primitiv gyárítaiányok, ami kizárja 
azt a feltevést, hogy a zendülők modern 
fegyverzet felett rendelkeznek.

Száműzik az arab vezetőket
Jeruzsálem, május 28. Már a tegnapi 

■távirati jelentések a palesztinai helyzet 
enyhüléséről számolnak be és ami előre­
látható volt, a főkormányzó által fogana- 

’.oeitott szigorú rendszabályok meghátrá­
lásra késztették az arab pártok vezetőit. 
Ha itt-ott még elő is fordulnak terrorista 
merényletek, a nacionalista zendülés és 
«Ktrájkmozgaiom likvidálása már folya­
matban van.

Miután a cs apatrnegerősitések és a szé­
leskörű katonai intézkedések nem bizo­
nyultak elegendőnek az arab terrorcsapa­
tok megfékezésére, a főkormányzó az arab 
aacionalista-mozgalom és sztrájkbizottság 
vezetői ellen lépett fel rendkívül szigorú 
m t ézk edésekk el. Röviden beszámoltunk 
arról a szükségrendeletről, mely felhatal­
mazza a rendőrséget, hogy egyik városból 
& másikba toloncoljon bizonyos személye­
ket és szobafogságot rendeljen el ellenük. 
S rendelet folyamányaként a sztrájkmoz­
galom egyik legexponáltabb vezérét, Sitky 
Bej Dajany arab ügyvédet egy évre szám­
űzték egy Hebron melletti kis helységbe. 
Szál eh Abd,ou sztrájkvezért a pusztai 
Khan Tunis helységébe, mig az „A1 Áb­
rám“ cimü arab lap egyik tudósitóját Je­
rikóba toloncolták. Fehrich Nashashibit, 
*. politikai életben vezető szerepet játszó 
Nashasliib:-család egyik -tagját kötelezték, 
hogy egy éven át naponta háromszor je­
lentkezzék a Jeruzsálem! rendőrségen. Ily 
módon a kormány rendeletére eddig

több, mint húsz arab sztrájkvezért 
vettek őrizetbe és a letartóztatotta- 
loat azonnal távoleső falvakba vitték, 
ahol szigorú rendőri felügyelet alatt 

állanak.

Ezek az intézkedések súlyosabban ha­
tottak az arab vezetőkre, miután személyi 
szabadságukban támadták meg őket, mint 
azok a katonai rendszabályok, amelyek 
tulajdonképpen nem őket, hanem a terror- 
eselekményeket végrehajtó csoportokat ve­
szélyeztették. Már lapunk legutóbbi szá­
mában jeleztük, hogy az arab vezetők haj­
landók volnának valamelyes megállapodás 
utján likvidálni a zavargásokat, ahhoz 
azonban, hogy elrendeljék a sztrájk és a 
kilengések beszüntetését, valamivel iga­
zolniuk kell magukat tömegeik előtt. Ért 
azonban megnehezíti számukra az a tény, 
hogy

« főkormányzó egyenes londoni uta­
sításra nem hajlandó teljesíteni az 
arab követelések egyetlen pontját sem 
és tárgyalásokba sem hajlandó bor 
csátkozni mindaddig, amíg a sztrják 

és a kilengések meg nem szűnnek.
Londoni kormánykörökben -hibáztatják 

-a főkormányzó eddigi "taktikáját és az a 
véleményük, hogy

a főbiztos engedékenysége a zavargá­
sok első heteiben, nagymértekben já­
rult hozzá az események későbbi el­

fajulásához.

Különösen megerősödött az az álláspont 
azóta, hogy Londonban tartózkodik We'iz- 
mann, aki nyilván azétrt utazott az angol 
fővárosba, hogy informálja a kormányt a 
palesztinai helyzetről.

Weizmann információinak és energi­
kus fellépésének tudha ók be azok a 
kategorikus utasítások, amelyeket a 
legutóbbi napokban kapott a paleszti­
nai fökormányzó és azok a szigorú 
rendszabályok, amelyeket az arab zen­
dülés elfojtására foganatosítottak a 

palesztinai hatóságok.

Még néhány nappal ezelőtt a palesztinai 
fökormányzó elutasította a zsidó lakosság 
reprezentánsainak azon követelését, hogy 
járuljon hozzá a zsidó önvédelem megszer­
vezéséhez. Tegnapi jelentés ezzel szemben

már arról számol be, hogy a zsidó szerve­
zetek elrendelték a zsidó önvédelmi csa­
patok mozgósítását a kormány hozzájáru­
lásával. A Zsidó Távirati Iroda jelentése 
szerint

a Vaad Leumi, a zsidó nemzeti tanács 
mozgósítási parancsára, a zsidó ifjú­
ság tömegesen fegyverbe állott az 
összes veszélyeztetett pontokon, hogy 
az angol helyőrséggel együttesen fel­
vegyék a harcot az arab támadók ellen. 

Egyelőre csak azokra a helységekre vo­
natkozik a zsidó önvédelem akcióbalépése, 
ahol állandó gyújtogatások és merényietek 
veszélyeztetik a zsidó gazdaságokat így 
elsősorban Tel-Aiviv és Jaffa környékén 
történt meg a zsidó önvédelem akcióba 
lépése.

Az arab vezetők ellen foganatosított 
rendszabályokat egyfelől, a nagyarányú 
csapaterősitések és a zsidó önvédelem 
mozgósítása másfelől, máris lényeges eny­
hülést idézett elő az arab fronton. Az arab 
nacionalista ifjúság és a feltüzelt terror- 
csapatok ugyan nem akarnak hallgatni 
már a vezetők parancsaira és saját szám­
lájukra tovább folytatják merényietiket 
és gyuIrogatásaikat, maga a mozgalom 
egysége és átütő ereje -azonban megbom­
lott és az összeomlás előtt áll.

A főkormányzó távirati je­
lentése

A Reuter tegnapi jelentése közli azt a 
táviratot, amelyet Artúr Wauchope pa­
lesztinai főkormányzó a londoni gyarmat­
ügyi minisztériumhoz intézett a paleszti­
nai helyzetről. A távirati jelentés szerint 
a május 25*ről 26-ra virradó éjszaka és 
május 26-án reggel az arabok több bombát 
dobtak a jaffai áruraktára és magánhá-

zakra. A lakosság és a merénylők közötti 
összeütközésre került sor, mire a rendőr­
ségnek kellett beavatkoznia. Az összeüt­
közésnek több áldozata volt. Ettől eltekint­
ve egész Palesztinában a rend és a nyu­
galom helyreállítása felé haladnak az ese­
mények.

Woucho-pe főkormányzó másik távirata 
szerint Gázában, -ahol kedden még súlyos 
harcok dúltak, helyreállott a rend és a. 
nyugalom. Jeruzsálem környékén sem vol­
tak újabb kilengések, csak Tulkaremben, 
Názáretben és Széfedben követtek el né­
hány bombamerényletet, de eredmény nél­
kül.

Róma és Berlin szerep*

Világszerte óriási feltűnést keltett az a 
cikk, amelyet Tabouis asszony, az Oeuvre 
cimü nagy francia lap -politikai munkatár­
sa közül a palesztinai események kapcsa* 
és amelyben arra a megallapitásra jut, 
hogy

az arab zendülést Róma és Berlin 
tüzeli.

Rámutat arra, hogy az arab mozgalom 
szellemi irányítója Sheikib Arslan emir, 
bizalmas jellegű tárgyalásokat folyta­
tott a római és berlini hivatalos körökkel 
és állítólag amerikai körök hallgatólagoe 
beleegyezését is sikerült megnyernie. A 
francia újságíró cikkét azzal a nyilatko­
zattal támasztja alá, amelyet Arslan emir 
tett egy genfi újságírónak, a következő­
ket mondván:

— Azok a mérsékelt intézkedések, me­
lyeket Mussolini Líbiában az ottélő ara­
bokkal szemben alkalmazott, kibékített 
bennünket Muss-olinivel, Olaszországgal és 
az olaszok líbiai politikájával.

Mussolini egy véleményen van ma 
már velünk és maga is szembe fog 
helyezkedni azzal az angol politiká­
val, amelynek Palesztina elzsidósitá- 

sa a célja.

Mussölini ezenkívül a francia mandátum 
alatt álló Szíria teljes függetlenségét is 
követelni fogja.

A francia lap megállapításaihoz sok 
kétség fér és azokat a legnagyobb fenn­
tartással fogadjuk.

3. MMASi

Vili. Edward költözködik
Rövidesen megjelennek a butorszállitő kocsik a St. 3ames-paiota előtt. 

Nagy lakáscsere az angol kiráiyi családban
London, május 28. Az angol királyi ház 

is a konzervatív tradíciók kényszere alatt 
áll. A király a Buckingham-palotában la­
kik, a trónörökös a St. James-palota York- 
házában és az anyakirályné a Marlborough 
palotában. Ha a király meghal Angliában, 
automatikusan nagy költözködés keletke­
zik a királyi család tagjai között.

A királynak a Buckingham 
palotában kell laknia

A népszövetségi tanács tagjait, amikor 
mostanában Londonban tartózkodtak. VII. 
Edward is fogadta. Az uraknak kényelmes 
dolguk volt, mert hiszen a tanácskozások 
ugyancsak az ősrégi St. James-palotában 
folytak le. El sem kellett hagyniok az épü­
letet, hogy az angol királyhoz jussanak, 
mert hiszen VIH. Edward jelenleg még 
régi lakásában lakik a York-házban, mely 
össze van kötve a St. James-palotával.

A király eddig azért nem hagyta el azt 
a lakást, ahol, mint walesi herceg éveken 
át lakott, mert a Buckmgham-palotába 
még nem köítözhetik be. Anyja még nem 
hagyhatja el azokat a helyiségeket, ahol 
25 éven át lakott. Érthető, hogy az anya- 
királyné nehezen válik meg a megszokott 
helyektől, de 5 is kénytelen meghajolni 
a tradíciók előtt és rövidesen átköltözkö­
dik a Marlborough-kastíélyba, mely ugyan­
csak a tradíciók értelmében az özvegy an­
gol királynék otthona.

VE. Edward ugyancsak nehezen hagy­
ja el a York-házban lévő lakását, amelyet 
a háború után teljesen saját ízlése szerint 
rendezett be. Amilyen komoly és régies 
maga a St. James-palota, olyan lakályos 
és modem a mostani király lakása. A fia­
tal király mostani lakását egészen klub­
szerűén rendezte be. Annyira ment, hogy 
az előhelyiségben még fogas sincs, hanem 
csak padok vannak és ezekre helyezi le

az ember a kabátot és a kalapot. A St. 
James-palotában hátfájást kap az ember 
az Anna királyné korabeli magaslámláju 
székektől, viszont az „Edward-klubban“ 
elsüllyed a szép és kényelmes klub-karszé­
kekben. A St. James-palotában kicsinyek 
az ablakok, a York-házban viszont széle­
seit és nagyok.

A Buckingha?n-palota 
oldalai

arny-

Az angol király mostani lakhelye a Buc­
kingham-palotához arányitva, amelyben 
már kétszáz év óta Iáknak az angol kirá­
lyok, meglehetősen kicsiny, de ez termé­
szetesen, tökéletesen megfelelt a nőtlen 
walesi hercegnek. A Buckingham-palotát 
IV. György király és Viktória királynő 
uralkodása alatt építették, kibővítették és 
megszépítették. Ez több millióba került és 
a költségeket nem egyedül az angol par­
lament adta, hanem a királyi család ma- 
gánvagyonából is jelentős mértékben hoz­
zájárult a palota átépítéséhez. A palota 
minden fénye és pompája mellett még 
most is olyan állapotok uralkodnak ott, 
amelyek nehezen egyeztethetők össze az 
angol ember modern életvitelével. A kirá­
lyi pár és a királyi család tagjainak lak- 
he^iségei, akik, mint vendégek élnek a 
Buckingham-palotában rendelkeznek ugyan 
minden kényelemmel, viszont ez nem mond­
ható el azokról a helyiségekről, amelyek­
ben a kiséret és az udvartartás lakik. Itt 
még most is vannak szobák, ahol nincs 
telefon, sőt folyóvíz sem, sem pedig für­
dőszoba-berendezés. Ha a kiséret tagjai 
közül valaki fürdeni akar, először egy 
hosszú folyosón kell keresztülmennie, mig 
végre egy sötét1 helyiségbe ér, ahol egy 
fafürdőkád "rárakozik a tisztálkodni aka­
róra.

A Marliborcugh-palota nem oly nagy és

nem is olyan pompázatos, mint a Buc- 
Mngham-palota. Mindenesetre ez is szép 
kastély és bizonyos királyi pompával ékes­
kedik. Legutoljára VII. Edward özvegye, 
Alexandra királyné lakott benne másfél 
évtizedig. Halála után V. György felesége 
újonnan berendeztette a palotát. Azt hit­
te, hogy fia, a mostani király csakhamar 
megnősül. Ez ugyan mindezideig nem tör­
tént meg, de az angol trónörökös egyéb­
ként sem hurcolkodhatott volna be a Marl- 
borough-palotába. A trónörökös ugyanis, 
amikor a palota átrendezésével elkészül­
tek, anyja kedvéért megnézte az újonnan 
berendezett kastélyt, és már ekkor kije­
lentette, hogy ha meg is nősül, akkor is a 
mostani lakhelyén marad. Kétszáz terme, 
illetve szobája van a Martborough-palotá- 
nak, de ezek közül csak igen kevés rendel­
kezik központi fűtéssel. A mindennapi élet 
más kényelmességei is hiányoznak a pa­
lotából. Épp ezért nem csodálkozik senki 
sem Angliában, hogy az özvegy anyaki­
rályné nem nagyon szándékozik átköltöz­
ködni ebbe a kissé kényelmetlen pompába. 
A királyné először is nélkülözni fogja a 
Buckingham-palota gyönyörű parkját, 
mert a Mariboroughiház parkja sokkal ki­
sebb.

Alapjában véve tehát senki sem akar 
huxcolkodni. Az anyakirálynén és a kirá- 

i lyon kívül ugyanis hurcolkodni kell a mos­
tani trónörökösnek, a yorki hercegnek is, 
aki a tradíciók miatt kénytelen elhagyni 
a kiyde-parkban lévő magánházát és át 
kell hurcolkodnia a St. James-palotába. S 
költözködik a kenti herceg is. Marina her­
cegnő férje. A kenti herceg ugyanis most 
megkapta az elhunyt angol király ugyan­
csak elhunyt egyik testvérének égjük vi­
déki kastélyát és ezzel háztulajdonos lett. 
A kenti herceg eddig bérben lakott, vagy 
pedig vendégként az angol királyi család 
valamelyik tagjának palotájában.

Akik legjobban örülnek a nagy királyi 
hurcolkodásnak, azok a lóndoni butorszál- 
litófc, mert nekik akkor is jó sok dolguk 
akad, ha az egyes paloták berendezése 
mostani helyén is marad.
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Május 31 a Zsidó Párt napja
A felkészületlenség, szervezetlenség és kö- 

eömbösség mindig káros következményekkel 
jár. Vonatkozik ez úgy a politikai, mint a 
társadalmi és kulturális életre is. Az embe­
rek azonban legtöbbnyire a mának élnek és 
ha legnyilvánvalóbb, de időben még távoli 
érdekeikről is van szó, igen gyakran nagy­
fokú nemtörődömségükkel találjuk magun­
kat szemben. Talán fölösleges is rámutatni 
arra, hogy ez az állapot mindig megbosszul­
ja magát és rendszerint csak akkor eszmél­
nek fel rá, amikor a szerencsétlenség már 
bekövetkezett és a helyzeten már egyáltalá­
ban nem vagy csak nehezen és nagy áldo­
zatok árán lehet változtatni. Hányszor hal­
lottuk már: „Ha tudtam volna! Ha jobban 
megvizsgáltam volna a helyzetet! ...“

A közömbösségnek hasonló fajtájával talál­
kozunk a zsidóságnál a politikai élet terén, 
'melynek következtében egymásután érnek 
'bennünket a kellemetlen meglepetések. Nem 
látjuk-e, hogy a zsidóság fokozatos elszegé­
nyedése szinte törvénye lett a mi társadal­
munknak? Nem látjuk, nem érezzük, hogy a 
zsidóság életnívója a felére csökkent? Nem 
tudjuk elég jói, hogy ma zsidó ifjú még u. n. 
zsidó vállalatnál sem tud elhelyezkedni? 
Hogy közhivatalokról vagy egyéb, a terme­
léshez közelebb álló foglalkozási ágakról ne 
is beszéljünk. Pedig hát jogegyenlőségben 
élünk.

A mai általánosan iámért és a zsidóságot 
létalapjában veszélyeztető politikai és gazda­
sági jelenségek tudatában, mindenki érzi, 
hogy valamit tenni kellene, hegy ütött a cse­
lekvés utolsó órája és az érdektelenség, a 
minden akciótól való távolmaradás mégis 
tovább tart. Természetesen a kezdeményezés 
hiánya is érezhető volt eddig.

így magyarázható meg aztán a zsidó töme­
gek teljes politikai iskolázatlansága és tájé­
kozatlansága, mely adott esetben igen káro­
san befolyásolja helyzetüket.

Már több alkalommal hangsúlyoztuk, hogy 
a zsidóságot érő jogtalan támadásokat és 
sérelmeket csak egy jól megszervezett és ön­
tudatos tömeg ellenálló erejével lehet elhárí­
tani. A tömeg erejének és akaratának nem 
lehet ellenállni, ha azokat jogos és törvényes 
követelések szolgálatába állítjuk.

A ZMdó Párt, melyet a Romániában élő 
zsidóság jogvédelmének szükségessége hivott 
életre, megérezte az idő parancsszavát és 
magára vállalta a feladatot, hogy a zsidósá­
got megszervezze és annak törvényes jogait 
ési érdekeit kellő módon megvédje.

A Zsidó Párt azonban csak akkor valósít­
hatja meg sikeresen programját, csak akkor 
járhat eredménnyel a zsidó sérelmek orvos­
lására irányuló aktivitása, ha a zsidóság 
minden rétege — tekintet nélkül a zsidókér­
dés! távolabbi megoldására vonatkozó esetle­
ges felfogására — ebben a munkában teljes 
"odaadással résztvesz és megfelelő anyagi és 
minden másnemű támogatást nyújt a maga 
részéről.

Tartalommal kell megtöltenünk a Zsidó 
Párt keretét. A keret csak az irányt mutatja 
meg, a módozatokat tárja elénk; a tartalom 
biztosítja a munkaprogram sikeres megvaló­
sítását.

Főleg az ifjúság elhelyezkedési és meg­
élhetési lehetőségeit veszélyeztetik a napról-

napra mindjobban elhatalmasodó zsidóellenes 
uszítások, melyek már a törvényhozásban is 
bizonyos visszhangra találtak. Ezért elsősor­
ban az ifjúságnak kell egységes szervezetbe 

' tömörülhie és síkra szállnia minden:, a zsidó 
ifjúságot érintő sérelmek megszüntetéséért, a 
zsidó intellektuelek és munkások elhelyezésé­
ért, a gazdasági átrétegeződés megvalósítá­
sáért.

A Zsidó Párt cluji tagozata az ifjúsági 
szekcióval karöltve nagyszabású szervező- 
akció lefolytatását határozta el. F. hó 31-én, 
vasárnap minden 18 és 30 év közötti zsidó 
'ifjút felkeresnek a párt bizalmiférfiai a be­
lépési nyilatkozatok aláírása végett. Hisz- 
szük, hogy nem lesz nehéz dolguk az ifjúság 
felvilágosítását illetően, mivel munkájuk 
minden bizonnyal az összzsidóság óhaját fe­

jezi ki.
A belépési akció azonban nemcsak a párt 

megerősítésének célját fogja a legtermészete­
sebb módon szolgálni, hanem ezáltal olyan 
adatok birtokába juthatunk a zsidó ifjúság 
életviszonyainak és gazdasági elhelyezkedésé­
nek tekintetében, amelyek nélkülözhetetlenek 
bármilyen átrétegzödési kísérlet végrehajtá­
sához. Az ifjúság helyzetén csak akkor lehet 
segíteni, ha statisztikailag megállapíthatjuk, 
hogy gazdasági téren milyen az elhelyezke­
dése, milyen foglalkozású egyének állnak 
munka nélkül, stb.

De fontos ezen adatok beszerzése már 
azért is, hogy megdönthessük a „proporcioná- 
litás“ hirdetőinek minden alapot nélkülöző 
'állításait a zsidóság „paradicsomi“ helyzetére 
vonatkozóan és rá tudjunk világítani a zsidó 
ifjuság valóságos helyzetére.

Jegyezzük meg jól május 31-ét. Jelentsen 
ez fordulópontot a Zsidó Párt történetében.

Dr Lebovits Gyula

Munkás Mozgó
péntekem 3, 6 és 9-kor:

I. A pénz rabszolgái
Izgalmas Wild-west film. Főszerepekben:
PAUL MUM, MARY ASTOR és MAR­

GARET LINDSAY.

íi. Rivaldafény
Az évad legnagyobb revü je. Főszerepekben 
JAMES LAGNEY, DICK POWEL 

RUBY KEELER.
es

Szombattól II-ik műsor: Dinky. JECIE COOPERREL.

Adó, vám, illeték
üjőbb adó- és iiletékügyi döntések és rendesetek

A Casá Cercuala a Asigurarilor Sociale 
mellett működő Comisia de Apel, ami a 
munkásbiztositási peres ügyek legfőbb szak- 
birósága, f. hő 11-iki határozatával hely­
benhagyta a targu-muresi pénztár mellett 
működő Comisia de judecata olyértelmü ha­
tározatát, mely szerint a munkaadó beteg 
munkásának évente csak egyszer tartozik 
kifizetni a betegsége első 7 napjára járó bé­
rét. Habár ezt a legfelsőbb szakbirósági ha­
tározatot a pénztárigazgatóság valószínűleg 
meg fogja támadni recurssal a Curtea de 
Casatienál, ez a határozat, illetve ítélet vég­
rehajtó erejű.

-#
Az áru átadási jegyzékek, illetve szállítási 

jegyzékek — mint elismervényeknek;, a lég­
ügyi alminisztérium 1936 május 9-én kelt 
161 sz. magyarázata szerint, — fokozatos 
aviatikái bélyeg alá esnek; még pedig 100— 
10.000 lej közötti érték esetén 2 lej; 10.001— 
50.000 lej között 3 lej; 50.001—200.000 lej 
között 4 lej és 200.000 lejen felül 10 lej. Érték 
ki nem tüntetése esetén a legmagasabb bé­
lyeg 10 lej rovandó le.

*

Az áruszállítási szerződések (fumituri) fo­
galma alá, melyek a bélyegtörvény 15. sza-

i ti­

kászának 3 parag'rafusa szerint 1.4 százalék 
jogilleték alá esnek, a pénzügyminisztérium­
nak egy 38.268—1936 V. 7. sz. alatt kelt át­
iratában auott magyarázata szerint, csak 
azok az eladások esnek, melyek fokozatosan 
és meghatározott időben történnek és nem 
a rendes napi eladások. Ennélfogva a szóbeli 
vagy írásbeli megrendelések alapján történő 
rendes napi eladások után, melyekről kötelező 
a számlák kiállítása, csak 0.2 százalékos 
számlailleték és 0.1 százalék aviaitikai bé­
lyeg .rovandó le.

*
Az illeiékegyenérték címén, az 1935—36. 

költségvetési évre kivetett összegek, a pénz­
ügyminisztérium 48.908—1936. V. 15. szám 
alatt kelt körrendeletével 1936—37. évre is 
fenntartattak. Amennyiben egyes vállalatok­
ról változások álltak volna be, a fenntartás 
közlésétől számított 20 nap alatt fellebbezhe­
tik meg a műit évről áthozot előírást

Uj koníingentálások. A Monitorul Oficial 
1936. május 5-én kelt 102. számában a vám­
tarifa következő tételei alá eső cikkek kon- 
tingentálását és taxáit hozza:

Art. 1292/a kgként 9 lej,
Art. 1292/b kgként 15 lej,
Art. 1562/a kgként 2 lej,,
Art. 1562/b kgként 7 lej,
Art. 1612 kgként 3 lej,
Art. 1651 kgként 1 lej,
Art. 1664 kgként 15 lej.
A következő tételek taxái pedig felemel­

tettek:
Art. 936 kgként 9 lejre,
Art. 937 kgként 11 lejre.

*

A pénzügyminisztérium 9550—936. sz. a. 
korábban körrendeletét adott ki az ápr. 1-én 
életbeléptetett, vas- és gyapjuipari cikkekre 
vonatkozó fogyasztási illetékek alkalmazásá­
ra. Ez a rendelet egyik szakaszával úgy in­
tézkedik, hogy a gyárból kikerülő kész* árult 
nem reexpediálhatók, sem az illető gyárba, 
sem egy másik gyárba. Kivételt képez e ren­
delkezés alól az az eset, ha a vevők az árut 
gyártási hibák miatt átvenni visszautasít-

ma® sillerrel isiié Ilim 
május—júniusi programja:

SIGHaT május 23 SS—30—31-én az „ASTRA“-moziban. A film előtt Moritz Geiger 
dr Fried Ábrahám és dr Krausz Ferenc urak tartanak előadást 

TARGU-MURES június 2-3-án a „TRANS ILVANIA“-moziban. Junius 2-án este dísz­
előadás dr Kertész Andor (románnyelvü), Weinberger Nándomé és Darvas Mór fma­
gyarnyelvű) es Moritz Geiger (németnyelvű) felszólalásaival, valamint a „Zárnir“ dalárda 

j r észvételével. Junius 3-án este második díszelőadás Darvas Mór, Weinberger Nándor-
ne és Moritz Geiger felszólalásaival

MEECUEEA MRAJ junius 4-én. A film előtt Lobi Lajos, Timisoara tart előadást. í 
ILsGmIN Junms 6-án. A film előtt Weinbergerné (Ciuj) tart előadást.

lícvzUiixténv
B év dán gyógyaham meg 

gyomor- és IbélÉs&iomihólL Azt 
íiiíicEii, hogy betegségem 
győgyiáiiaístieBíB és ma...

— folytatja — vastagbelem miatt szenved­
tem, gyomorbaj, álmatlanság és emész rési 
nehézségekben. Ezelőtt azt hittem, hogy gyó­
gyíthatatlan a betegségem, el voltam kese­
redve, amidőn arra gondoltam, hogy az ün­
nepek itt vannak és nekem 10 napig kell 
majd otthon az ágyban feküdnöm. Végre el­
határoztam, hogy' venni fogok, a csodálatos 
Gastro D.-böl Ennek köszönöm, hogy ma 

"teljesen meggyógyultam, annak dacára, hogy 
csak egy üveggel használtam eddig. 8 évi 
betegség után nem bírom elhinni, hogy .'a 
voltam az, aki ezt az időt átszenvedte. Hálás 
vagyok, hogy az újság révén tudatták velem 
a Gastro D. létezését, mert nem tudtam 
volna máskülönben e csodaszer létezéséről

Tiszta szivemből köszönöm Császár E. 
gyógyszertárnak, Bucuresti, Galea Victoria 
124.

Fopa D.-né Bucuresü.
Str. Bogdánescu No. 33.

Kísérje figyelemmel az ezután közlendő 
köszönőleveleket.

SZI1HKBSZIS
Cserietek

„Károsult.“ A vonatkozó ár e 38 százalé­
kos felár hozzászámitásával emelkedett a kö­
zölt összegre. A rendes árfolyamon lénye­
ges változás nem történt.

M. Mv, Valea Iái Mihai. Levélben vála­
szoltunk.

S. O., Oradea. Szíveskedjék a Fiba Verlag 
Bécs címre írni.

Uyermeicmyaralő Yisegrádon
SÄÄa SSLS& !'**“ Ötszöri bötóge, éttezé".

nyelvoktatás korrepetálás ^ *0Z03sé“’ játékok, nemet társalgás, francia és angol

6 atas- lo0 P- felvilágosítással szolgál és részletes pros­
pektust küld:

Dr. Kulcsár Istvánná Fazekas Anna
Budapest, Pannónia ucca 19.

ják, amikor a pénzügyminisztérium előzetes 
engedélyével az árut az előállító gyár visz- 
szaveheti kijavítás végett.

*
A központi aviaitikai bélyegbizottság dön­

tése szerint 100 lejen felüli éttermi fogyasz­
tás esetén repülőbélyeggel ellátott kotoroe 
jegyzék állítandó ki.

Uj perek a cluji Egyesült Közgazdasági és 
Jelzálog Bank csődügyében. Dr. Calutiu Mar­
tian az Egyesült Közgazdasági és Jelzálog- 
bank veit csődtömeggondnoka perbe vonta a 
bank igazgatósági tagjait, az állítva, hogy 
1927. év végén 427.000 lejes rejtett betétet 
jogtalanul felvettek és kifizettettek maguk­
nak a bank pénztárából a szokásos igazgató- 
sági tantiemeken kívül és a csődtömeggond­
noki kereset szerint ezen összeget egymás 
között fel is osztották. A helyi törvényszék 
IV. szekciója tárgyalta első fokon az ügyet 
és az alperesek védekezése folytán a kerese­
tet elutasította azon az alapon,, hogy mivel 
ezen per megtámadási pernek tekintendő, 
annak megindítása a csődtörvény értelmében 
6 hónap alatt elévül és a keresetet ténylege­
sen hat hónapnál későbbi időpontban adta 
be a tömeggondnok. Az ítélet ellen beadott, 
fellebbezési tárgyaláson a csődtömeggond- 
nok azt hangoztatta, hogy ez a per nem 
megtámadási per, hanem közönséges behaj­
tási kereset, amit a bank is folyamatba te­
hetett volna, a csőd elrendelése nélkül is. 
Miután pedig egyszerű behajtási perről van 
szó, az elévülési idő nem 6 hónap, hanem 30 
év. A helyi tábla H. szekciója elfogadta a 
csődtömeggondnok álláspontját, elvetette az, 
elévülési kifogást és érdemben rendelt el bi­
zonyítást annak igazolására, hogy az ig.- 
tagok között a perhez csatolt kimutatás sze­
rint, az összeg tényleg kiosztásra is került. 
Az ig.-tagok közül néhányan a csődtömeg­
gel ki is egyeztek ezen ügyben, ugv, hogy 
jelenleg csak 6 alperessel szemben áll fenn a 
kereset 174.000 lej tőke és járandóság ere­
jéig. 1

PÉNTEK,

fuiios

ltom!er<

Asaizipia

basráás

Becs, május 28.| 
ezerint a német 
biztosa, Sir Neij 
ösazes júliusra a 
rendezése céljábóll 
mok közül tizenöt! 
ígérte, hogy delegj 
egyedül Ausztriai 
nem kíván résj 
annak ellenére, ho 
állama.

A Zsidó Távirati 
'intézett az orztrá 
ben az ügyben és| 
kapta:

— A Nép szőve! 
ben meghívót küí 
kormánynak, am ej 
részt a julius 2-áq 
nekültügyi konferj

gy®
A

Ciuj, május 2| 
vétség helyi csór 
az összes cluji 
ták, hogy folyó | 
előtt 11 órakor 
rendeznek a P| 
amelyen a cluji 
leróni Nahum S|

Két isi
irri

Ciuj, május 28.1 
múlt évben besz 
nagy port felvert 
replöje Paul Li 
alabástromgyárc s j 
menekültek Roma 
le. A két testvéri 
turdai rendőrség 
ellenük, hogy k'ol 
pagandát csinálnj 
val mindössze eg 
láltak náluk, aJ 
utaztukban az áll 
ben egyikük sem 
A rendőrség még 
vért, akik azzal

Aal
©pH:

Á kormán
BucurCsti, máji| 

kormány gazúasá 
tartott, amelynek 
a nitrogén-kérdés 
problémája szerel 
elhatározta több f 
lási rezsim alól 

Victor Antond 
nyilatkozatot adq 
évi költse gvetésr 
jelenlegi helyzeté 
mutatott arra, 
az egyensúly fe 
ségleteine-k kiele^ 
sek likvidálása 
miniszter kijelenti 
ségvetési év elsg
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Fj-ede« közleto(,nv
yoNam meg 
üjomitól. 4zí

jeiegségem
ti és ma...
(lem miatt szenved­
je anság és emészrén j- hitiem, hogy gye,. 
§n, el voltam kese- 
Ivtarri, hogy az üti- 
Ikem 10 napig kell 
Feküdnöm. Végre el- 
1 fogok a csodálatos
Eószönöm, hogy rna 
Tannak dacára, hogy 
láttam eddig. 8 évi 
lm elhinni, hogy 
Vt átszenvedte. Hálás 
lévén tudatták velem 
1 mert nem tudtam 
bdaszer létezéséről, 
izönöm Császár e 
isti, Calea Victoria

ppa D.-né Bucuresti. 
Bogdáneseu No. 33. 
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floiia
bőséges étkezés, 

francia és angol 
izséges fiuk 3—12, 

és részletes pros-
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misztérium előzetes 
előállító gyár visz-

oélyegbizottság dön- 
f’üli éttermi fogyása­
iéi ellátott kotoroe

sült Közgazdasági és 
en. Dr. Calutiu Mar- 

■izdasági és Jelzálog- 
|dnoka perbe vonta a 
Iáit. az állítva, hogy 
ejes rejtett betétet 
kifizettettek maguk- 
a szokásos igazgató­

lés a csödtömeggond- 
n összeget egymás 
A helyi törvényszék 

lelső fokon az ügyet 
|ése folytán a kerese- 

alapon hogy mivel 
pernek tekintendő, 

jódtörvény értelmében 
a keresetet ténylege- 

bbi időpontban adta 
Ítélet ellen beadott 
a csődtömeggonö- 

hogy ez a per nem 
közönséges behaj­

tok is folyamatba te- 
llrendelése nélkül is. 

behajtási perről van 
6 hónap, hanem 30 

Izekciőja elf égadta a 
ipontját. elvetette az 
pemben rerdelt el ta­
golására, hogy az ig- 
csatclt kimutatás sze- 

kiosztásra is került, 
fhánysn a csődtömeg- 

ügyben, ugv. hogy 
lel szemben áll fenn a 
le és járandóság ere-

"TEK.
rzó ár a 38 százaié­
ival emelkedett a kö- 

á; folyamon lénye-

:z. Levélben vála-

tedjék a Fiba Verlag

U J K E

|ii!íüs másodikán iíépszsv©iségi 
keeíerenciáo viiaifáSc a nemei 

meiieliiiláelc iigyeiá
A Satzes a racist vessz részi a Lonierencián. A Itécsi lormány 

bíirátságos m agalariása a vnenekiiliekSce! szemben

Bécs, május 28. Az osztrák sajtó közlései 
(szerint a német menekültek népszövetségi 
biztosa, Sir Neill Malcolm gyűlést hivott 
összes júliusra a német menekültek ügyeinek 
rendezése céljából. A népszövetségi tagálla­
mok közül tizenöt ország kormánya már be­
ígérte, hogy delegátust küld a konferenciára, 
egyedül Ausztria kormánya közölte, hogy 
nem kíván résztvenni a tanácskozásokon, 
annak ellenére, hogy Németországnak határ­
állama.

A Zsidó Távirati Iroda munkatársa kérdést 
intézett az osztrák kancellári hivatalnál eb­
ben az ügyben és a következő felvilágosítást 
kapta:

— A Népszövetség főtitkársága a napok- 
ben meghívót küldött az osztrák szövetségi 
kormánynak, amelyet arra kért, hogy vegyen 
részt a julius 2-án Genfben megtartandó me­
nekültügyi konferencián, amit a Népszövet­

ség még 1936 január 24-én határozott el. Az 
osztrák külügyi hivatal május elején, vála­
szolt a meghívásra. A kormány — igy szólt 
a válasz — nem kívánja ugyan képviseltetni 
magát e konferencián, minthogy Ausztriában 
kevés a német menekült és nem érint a 
kérdés osztrák belügyi érdekeket. Mindazon­
által az osztrák kormány a legkülönbözőbb 
kategóriájú politikai menekülteknek ad me­
nedékjogot, akikkel az emberiesség alapelvei 
szerint bánnak az országban. Ettől eltekintve 
azonban az osztrák kormány a konferencia 
munkáját a legnagyobb figyelemmel kiséri és 
arra kéri a Népszövetség titkárságát, hogy 
az ülésekről állandó tudósításokat küldjön.

A bécsi hitközségnél szerzett információk 
szerint azok a zsidó menekültek, akik Auszt­
riában tartózkodnak, a kormány és a ható­
ságok részéről semmiféle zaklatásnak nin­
csenek kitéve.

V.

Á clap zslJéság $z@lí©l©v- 
gyásziinroepélye és iiiialtezása

Á Poafe Ceíleit imale ázbara lesz az ünnepély
Cluj, május 28. A Zsidó Nemzeti Szö­

vetség helyi csoportja kezdeményezésére 
az összes cluji zsidó testületek elhatároz­
ták, hogy folyó hó 31-én, vasárnap dél­
előtt 11 órakor nagyszabású népgyülést 
rendeznek a Poale Cedek imaházban, 
amelyen a cluji zsidóság kegyeletét fogja 
leróni Nahum Szokolov emléke iránt és

leszögezi álláspontját a legutóbbi Palesz­
tina! eseményekkel, illetőleg a kormány 
magatartásával szemben. A va-sámapi rai­
ling demonstrativ megnyilatkozása lesz a 
cluji zsidóság népi akaratának és annak 
a hálának, amellyel a körünkben is járt 
Nahum Szokolov emlékét kívánja megőriz­
ni.

Kél zsidó német emigráns testvér
irredenta-kommunista pere 

a cluji táblán
Uibói elhalasztotta a tábla a tárgyalási

Cluj, május 28. (Az Uj Kelet tud.) Még a 
múlt évben beszámolt az Uj Kelet arról a 
nagy port felvert ügyről, amelynek két sze­
replője Paul Lévy és Ernest Lévy turdai 
alabástromgyárosok, akik Németországból 
menekültek Romániába és Turdán telepedtek 
le. A két testvért egy napon letartóztatta a 
turdai rendőrség, mert feljelentés érkezett 
ellenük, hogy kommunista és irredenta pro­
pagandát csinálnak. A házkutatás alkalmá­
val mindössze egy magyarnyelvű könyvet ta­
láltak náluk, amit Budapesten keresztül- 
utaztukban az állomáson vettek. Ezzel szem­
ben egyikük sem tud magyarul egy szót sem. 
A rendőrség mégis letartóztatta a két test­
vért, akik azzal védekeztek, hogy a képte­

len vád egyik alkalmazottjuk bősszumüve. Az 
elmúlt évben foglalkozott ügyükkel a turdai 
tövényszék, ahol mindkét testvért súlyosan 
elítélték. Paul Lévyt egyévi és Ernest Lévyt 
két és félévi fogházra. A cluji tábla egyizben 
már foglalkozott ügyükkel, amikor a véde­
lem a bizonyítás kiegészítését kérte. A tábla 
helyt adott az indítványnak, elnapolta a tár­
gyalást és egyben szabadlábra helyezte a két 
testvért, akik hosszú hónapokig voltak már 
fogságban. A tábla tegnap újból tárgyalásra 
tűzte a nagy érdeklődéssel kisért pert, de a 
védelem újból kérte, hegy a bizonyítás ki­
egészítése végett halásszák e' ismét a tár­
gyalást, amelyhez a táblai tanács hozzá­
járult. j ' ’’.‘.Till

gyakran a rossz fogak 
következménye.
Még iuisógosan kevéssé közismert, 
hogy a rossz fogak, a foggyökér geny- 
nyedése az egész szervezet számára 
veszedelmes fertőző góccá válhatnak 
és abból betegségek, mint szív-, vese- 
és izületi bajok fejlődhetnek.
9Ve fjigyje, fiogy tuteztfn £/ 

t-Rérdezze meg • orvotétf
Fogak élő szervek és a fogak
olyanok, mint a seb. Számo? bsíegség 
okozójának a tárt kapuja, amelyen 
keresztül behatol a vérkeringésbe és 
igen sok esetben veszedelmes és ma­
kacs betegségeket okoz.
Egyszerű eszközökkel veheti minden­
nek elejét:

gOl Rendszeres, gondos ?og- 
ápolássei CMorodontfog­
pasztával reggel és esfe I

Evenfe kéfszer megvizs­
gáltatja fogait a fogor­
vossal 1

A legfontosabb azonban a 
fogak preventív ápolása 
CHLORODONT-tal a tudo­
mányos alapon nyugvó fog­
pasztával. Az a tudat, hogy 
fogait Chlorodon* óvja, meg­
éri, hogy REGGEL és ESTE 2 
percet szenteljen a íogápeiés- 
oak.

megóvja fogait és egészségét/

■SM31

A kefeskenüelmi íirisiiszier a kül- 
Ükereskeáeieíia és a ti!ei,"izesí@s'gsi@sti 

teljes szabadságának vissza- 
álliiásái ígéri

Expozé s küiiíeresiíedelmi reseclszer iíiváló eretlménayeirői. 
üy©ic hósaap aslaíi 5 és léirmiííáAíl akSivaset a Éorgísiosís mérlege

Aatonescu pénzügyminiszter
ideiaz

n'

& kormány gazdasági bizottsága több árucikkei kivont
kontmgentálásl rendszer alő!SS

Bucuresti, május 28. (Az Uj Keleu tud.) A 
kormány gazdasági bizottsága ma este ülést 
tartott, amelynek napirendjén többek között 
a nitrogén-kérdés és az aranytermelő vidékek 
problémája szerepelt. A gazdasági bizottság 
elhatározta több árucikknek a kontmgenta- 
lási rezsim alól való kivonását.

Victor Antonescu pénzügyminiszter ma 
nyilatkozatot adott a sajtónak az 193o. 36.
évi költségvetésről és az ezevi költségvetés 
jelenlegi helyzetéről. A pénzügyminiszter rá­
mutatott arra, hogy költségvetési alapé Ívd. 
az egyensúly fenntartása, a hadsereg szük­
ségleteinek kielégítése és a régi költségveté­
sek likvidálása, megvalósultak. A pénzű pr- 
miniszter kijelentette még, hogy az uj költ­
ségvetési év első hónapjaiban az inkasszó

biztató menetben halad <és április és május 
havában 270 millió lejjel több folyt be, mint 
az elmúlt év ugyanezen szakában. Antonescu 
közölte továbbá az újságírókkal, hogy Badu- 
lescu államtitkár prágai és Neagu pénzügy- 
miniszteri vezértitkár párizsi útja az uj hadi­
rendelések finanszírozásával áll összefüggés­
ben.

— Újabb devizatilalom Németországban.
Berlinből jelentik: A Birodalmi Bank megtil­
totta a váltópénzeknek Németországba való 
bevitelét, amelyek eddig idegen piacokon vol­
tak forgalomban. Ismeretes, hogy eddig csak 
a Birodalmi Bank által kibocsátott bank­
jegyeket ram lehetett bevinni Németországba.

Bucuresti, május 28. Costinescu dr., keres- 
I kedelmi miniszter a sajtó képviselőinek ma 

hosszabb expozét adott az ország külkeres­
kedelmi helyzetének javulásáról. A folyó év 
május hó elsejéig eltelt egy év alatt a kor­
mánynak az volt a törekvése, hogy emelje a 
kivitelt és leszállítsa a behozatalt a kereske­
delmi mérleg egyensúlyának helyreállítása 
érdekében. Így kellett eljárnunk, ■— mondotta 
a miniszter — hegy eleget tehessünk külföldi 
tartozásainknak és kielégítsük az államnak 
a nemzetvédelemmel kapcsolatos nagy szük­
ségleteit. Nyolc hónap alatt öt és félmiiliárd 
aktívumot értünk el, ami eredménye annak, 
hogy kivitelünk havi átlaga másfél milliárd, 
behozatalunk átlaga pedig csupán 850 millió 
lej volt. Ez havi 652 milliós forgalmi felesle­
get jelent, ami olyan magas összeg, hogy 
külkereskedelmi forgalmunk műiden eddigi 
aktívumát felülmúlja. Javaslatomra a kor­
mány a múlt év decembere óta a gyenge de­
vizákat szabadforgalomra engedte, az erős 
valuták után pedig 38 százalékos felárat 
fizet. A kormány szeretné az összes devizák 
forgalmának szabadságát visszaállítani. Ép­
pen két napja, hogy a belga követ kérelmezte 
a belga devizák szabadforgalomba helyezését. 
Ezek az eredmények remélni engedik, hogy 
nem vagyunk messze a teljes kereskedelmi és 
devizaszabadság visszaállításától.

— Amint az urak maguk is láthatják, — 
folytatta a miniszter — a fekete tőzsdék már 
haldoklanak, a gyenge devizák pedig hivata­
los árfolyamon alul vannak forgalomban, de 
az erős devizák árfolyama is esett, amire 
példa a francia frank;, amelynek ára 14 lej­

ről 11 lejre szállt le. Az idei év első négy hó­
napjának forgalmi feleslege 935 millió, szem­
ben a múlt év ugyanezen időszakának 482 
milliójával. Ha a múltban összegyűlt kül­
földi tartozásainkat kifizetjük, a hely7zet még 
inkább javulni fog, a Jegybank devizakész­
lete azért nem nagyobb, mert a szabad de­
vizaforgalomból nagy összegeket kellett el­
vonnunk az állam fegyverkezési szükségle­
teire.

Végül a miniszter az újságírók kérdésére 
nyilatkozott a kompenzációs forgalom hely­
zetéről is, amelyet változatlanul szükségesnek 
tart olyan cikkek kivitele céljából, amelyek 
egyébként nem volnának külföldön értékesít­
hetők és amelyek ellenében nyersanyagot le­
het az országba behozni. Legutóbb a kor­
mány tizenötezer vagon tengeri kompenzá­
ciós kivitelét engedélyezte a belföldi árak 
emelése céljától anélkül, hogy e kivitel után 
a Jegybank bármilyen prémiumot fizetne.

— Lindbergh az angol királynál. London­
ból jelentik: Lindbergh és felesége tegnap 
este az angol királynál voltak dineren. A 
világhírű repüiöpár európai körúton van.

— Nemzetvédelmi kérdésekben teljhatalmat 
kapott a lengyel köztársasági elnök. Varsó­
ból jelentik: A ma tartott minisztertanács 
teljhatalmat ruházott a köztársasági ■ "nőkre, 
akinek igy módjában fog áilani tö; •••nv -m le­
leteket kibocsátani a nemzetvédelemre vo­
natkozó kérdésekben a parlamenti szünidő 
alatt.
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SPORT
Rosszindulat és bosszú áldozata lett 
a baiamarei Phönix sportegyesület

Mi az igazság a satumarei alkerület által felhozott „vádak" ügyében

Azzal a «portegyesülettel szemben, amely 
Románia sportjáért többet tesz egy mérkőzé­
sen, mint a satumarei alke-rüleft vezetői mű­
ködésük óta tehettek.

Ctaij, május 28. (Az Uj Kelet tud.) Mint 
azt pár nappal ezelőtt megírtuk, a satumarei 
labdarugóké viliét a baiamarei Phönix sport- 
egyesületet 2000 lij büntetésre ítélte, műkö­
dési jogát pedig egy hónapra felfüggesztette. 
A különös ha .árazit érthetően kincs meg­
lepetést keltett sportkörökben, minthogy e 
Phönix köztudomás szerint Románia sportjá­
nak egyik oszlopa, tekintélyével és súlyával 
a román labdarúgás elsői között foglal he­
lyet, érthetetlennek tűnt tehát, hogyan alkal­
mazhatta a satumarei alkerület fentemhtett, 
mint most kiderül, jogtalan büntetéseit a 
Phönix ellen.

Nos, a Phönix sport egyesület az első hal­
lása is rosszindulatúnak tűnő szankciókat az 
Északi Ligához megfellebbezte, amellyel ter­
mészetesen a büntetés érényessége felfüg­
gesztést nyert.

A beadott fellebbezésből teljes egészében 
bontakozik ki a tényállás, amelyből megálla­
pítható,

mennyi rosszindulattól, mennyi elfogult­
ságtól vannak áthatva a satumarei kerü­
let labdarugósportjának hivatalos vezetői, 

akiknek hivatása volna a sportszerűségből, 
pártatlan objektivitásból példát adni és is­
kolát szolgálni. Ezzel szemben ...

A Phönixet legutóbb a satumarei alkerület 
két „bűncselekmény“ miatt marasztalta el. 

íme az egyik „bűncselekmény“ tényállása: 
A Phönix tartalékcsapata, a Phönix B) 

résztvett a tartalékcsapatok részére kiirt tar­
talékbajnokságban. De milyen feltételek mel­
lett. Ha a Phönix vidékre utazott, tette ezt 
teljesen saját költségére, minden megtérítési 
igénylés nélkül. Ha azonban saját pályáján 
fogadta ellenfeleit, fizette a hivatalosan meg­
állapított megtérítési költségeket. Olyan 
gesztus tehát ez, amely csak megerősíti azt 
az ismert tény,

hogy a kiegyenlítésre mindössze két napi 
ideje volt.)

2. 1936 május 4-én Korom Josif Phönix- 
játékos és csapatkapitány játékjogát a játék­
vezetőnél történt raklamációért 30 napra 
felfüggesztette. (Jellemző, hogy a szóban- 
forgó játékvezetőt a Nemzeti Bajnokság 
Bizottsága pártoskodásért 30 napra felfüg­
gesztette.)

3. 1936 május 4-én Biró Gyula mérnököt, 
a Phönix edzőjét három hónapra felfüggesz­
tette.

4. 1936 május 4-én 500 lej pénzbüntetés.
5. 1936 május 4 és ll-'én 2000 lej büntetés 

és egyhónapi felfüggesztés a már ismerte­
tett „okok*1 miatt.

Ebben merült ki tehát a satumarei labda- 
rugóalkerület párhónapos tevékenysége.

A satumarei labdarugóalkerület vezetőinek 
koncepciójára és hivatásukat egyáltalán nem 
ismerésére vall egyébként a büntetések minő­
sítése.

Ugyanis, akinek csak egy kis jártassága 
van a sport terén, tudja, hogy egyesüle­
tet felfüggeszteni minden sportaktivitás­

tól nem lehet.
Jogtalanul hozta Ítéletét a Phönix ellen más 
szempontból is a satumarei kerület. A Phö­
nix ugyanis a Nemzeti Bajnokságban játszik, 

labdarugótevékenységétől való felfüggesz­
tése tehát a Nemzeti Bajnokság Bizott­

sága hatáskörébe tartozik.

Ezt illene tudni a kerület vezető urainak, 
akik eszerint visszaélnek hatalmukkal és a 
Phönix ellen alkalmazott naiv, de rosszindu­
latú büntetésekkel beigazolták, hogy nem ál­
lanak hivatásuk magaslatán akkor, amikor 
az emberi ösztönök leggonoszabbja, a bosz- 
szu miatt hamisítástól sem riadnak vissza.

A Phönix fellebbezése az Északi Liga ve­
zetőségének asztalán fekszik. Nem kételke­
dünk benne, hogy az alkalmazott büntetése­
ket a labdarúgás szabályai alapján hatályta­
lanítják, de feltételezzük, hogy a Liga veze­
tői a megfelelő szankciókat fogják alkalmaz­
ni azok ellen, akik hivatalos hatalmukat az 
egyre fejlődő román labdarúgás diszkreditá- 
lására használják fel. (w )

JONESCU TOPE VEZETI A NAC—UNI- 
VERSITATEA MÉRKŐZÉST

Gluj, május 28. A vasárnapi NAC—Univer- 
sitatea mérkőzést Clujon Jonescu Tope vezeti. 
A további mérkőzésekre a központi bíró- 
bizottság a következőket küldte ki: Unirea 
Tricolor—Gloria Xifando, AMTE—Victoria 
Ceaureanu. A Kinizsi—Venus mérkőzést min­
den valószínűség szerint elhalasztják.

Itt említjük meg, hogy a Ripensila vasár­
nap Lupeniben a Minierul-lal játszik Román 
Kupa mérkőzést. A győztes az Universitatea- 
val méri össze erejét.

BISTRITAN JÁTSSZÁK AZ ÉSZAKI LIGA 
BAJNOKSÁGÁNAK DÖNTŐJÉT

Cluj, május 28. (Az Uj Kelet tud.) Az 
Északi Liga bajnokságának döntője a Bar- 
kochba és Ceramics között vasárnap lesz 
Bistritan. A. mérkőzés vezetésére Stanciu 
Aurélt küldték ki, aki azonban ezt nem vál­
lalta.

Prága válogatott atlétagárdája Clujon. 
Prága válogatott atlétagárdája vasárnap Bu- 
curestiben szerepel. A KAC megállapodást 
létesített a cseh atlétákkal, mely szerint jú­
nius 3-án .szerdán délután fél 6 órai kez­
dettel Clujon is mutatkozzanak be.

A nemzeti bajnoki minősítő küzdelemben a 
Phönix vasárnap odahaza a Vietoriával, az 
ILSA Brailaban a Franco Romanaval ját­
szik.

Ismét kiütötték Camerát. Newyorkból je­
lentik: Leroy Haynes néger ökölvívó a 9-ik 
menetben technikai kiütéssel győzött Primo 
'Camera olasz boxoló ellen.

énekesének slágere. n. Közkívánatra: 
Keresztes hadjárat. Cecil B. de Miit® 
grandiózus alkotása. Uj világhiradó. Be­
adások kezdete: I. Szeresd felebarát- 
nődet: 3.20, 6.20, 9.20 órakor. Keressrtee 
hadjárat: 4.20, 7.20 és 10.20 órakor.

OPERA MOZGŐ MŰSORA:
Csütörtöktől premier. Nevetőhullám 2 óráé 

keresztül: Patt és Patachon vándorfény­
képészek. A kiváló komikusok legújabb 
utolérhetetlen vigjátéka.

EDISON MOZGŐ MŰSORA:

Kacagó tarka tavaszi műsor. 7 film egy­
szerre. Román és magyar feliratokkal. 
I. Madame Dubarry Alpár Gittával. 
H. Makrancos szamár, vígjáték. TIT 
Kimpi pilóta. TV. Oh Susanna. V. Robin 
kalandja. Vígjátékok. VT. Kalózok. VH. 
Journal. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete 
3, 6, 9 órakor.

MUNKÁS MOZGŐ MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön, pénteken 3, 6, 9-kor: 

I. A pénz rabszolgái. Izgalmas Wild­
west film. Főszereplők: Paul Muni, Mary 
Ast or és Margaret Lindsay, n. Rivalda­
fény. A legnagyobb revüfilm. Főszerep­
lők: James Cagney, Dick Powel és Ruby 
Keeler. Szombattól H-ik műsor: Dinky. 
Jecie Cooperrel. Helyárak: 1(> éa 12 lej.

*1 ti

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetV 
a széleskörű összekektetéssei rendelkezi’ 
^MIR.EA“ iroda Cluj, Regele Ferdinand 316

SZINUSZ-FILM
Méltóságos asszony

hogy a Phönix a sportért minden áldoza­
tot meghoz.

Minthogy azonban a satumarei alkerület ré­
siéről dicstelen klubszempontok miatt mérté­
ken felüli vexaturában volt a Phönixnek része, 

pedig tartalék csapatának saját költségén 
való szerepeltetésével elsősorban a satu­

marei kerület ügyét szolgálta, 
elhatározta, hogy tartalékcsapatát a bajnok­
ságból visszavonja. Erről a következő tartal­
mú táviratot küldte a kerületnek: Barkochba 
B) mérkőzést lemondjuk, levél megy. Majd a 
levél: Tisztelettel közöljük, hogy együttesün­
ket a tartalékbajnokságból visszavonjuk.

Ezzel sízemben az alkerület vezetősége a 
Phönixet, mert a mérkőzés elhalasztását 
kérte, amit nem kapott meg és csapatát 
nem állította ki ellenfele ellen, megbüntette.

Érdekes itt -megállapítani, mennyire naivul 
felületes a kerület vezetősége. A Phönix táv­
irata és levele alapján ugyanis a kerület 
jegyzőkönyvében a következő megállapítás 
van: nem látva indokoltnak az elhalasztás 
iránti kérelmet, stb. Ezzel szemben a kerület 
által a Phönixnek adott távirati válaszban a 
következőket irta: A lemondást nem fogad­
hatjuk el. Tehát a konfúzió nyilvánvaló: a 
jegyzőkönyvben halasztási kérésről (ez nem 
felel meg a valóságnak) a kerület táviratá­
ban pedig a tényállásnak megfelelően lemon­
dásról van szó.

Amikor tehát a satumaréi alkerület ve­
zetősége a Phönixet a Barkochba B) 
elleni mérkőzésen való meg nem jelené­
sért büntette, meghamisított tényállás 

alapján hozta határozatát.
Jegyezzük még ide, hogy a Barkochba tarta­
lékcsapata a mérkőzésre megjelent Baia- 
Maren és bár nem játszottak, a költségeket 
a Phönixtől megkapta, amivel a bányacsapat 
vezetősége újabb jóbizonyitványt állított ki 
sportszerűségéről.

A másik bűn, amit a Phönix elkövetett: 
satumarei képviselője megsértette a kerület 
vezetőségét.

Errevonatkozólag a fellebbezésből kiderül, 
hogy

a satumarei alkerület vezetősége, amely­
nek titkára (itt bújik ki a szeg a zsák­
ból!) Zaciu Felician, a satumarei Olimpia 

lagdarugóegyüttesének titkára, 
csak a tavasz elején alakult meg és azóta 
fejt ki „áldásos tevékenységet“ — főleg & 
Phönix ellen alkalmazott büntetések terén. 
Mert a tavasz óta az alkerület tevékenységi 
aktívuma a Phönix ellen:

1. 1936 március 31-én felfüggesztette az 
egy etil letet 100 lej büntetés ki nem fizetése 
■oiatt. (A Phönix hivatalosan tudja igazolni,

Ma, pénteken este ebben a szezonban 
utoljára kerül színre Béikefify István és 
Stella Adorján bájos, mulatságos vigjá­
téka, a Méltóságos asszony. A kitűnő da-

Szombattól kezdve a Hajdúk hadnagyá 
című nagyszabású magyar dalmű szerepel 
esténként a színház műsorán. Az operett 
társulat legnagyobb teljesítménye lesz 
ebben az évben a Hajdúk hadnagya, amely 
operai igényeket támaszt az előadással 
szemben. Nagyszabású uj díszletek, meg­
nagyobbított zenekar, kiegészített kórus

Szerda este Arnald és Bach nagy sikerű 
legújabb bohózat1 (Der keusche Lebe­
mann) fogja játszani, nálunk 'a Wiener

rab címszerepét ezúttal vendégként Vass 
Piri, a szegedi színház tagja alakítja, aki 
Szegeden nagy tetszés mellett játszotta a 
Méltóságos asszonyt.

várják a közönséget a Hajdúk hadnagya 
előadásán, amelynek főszerepeit Sólymo­
sán Magda, Steíanidesz Bi, Kőszegi Mar­
git, Jenei János, Borovszky Oszkár, Tom­
pa Sándor, Csóka József, Nagy Istvár, 
Lantos Béla alakítják, A rendezés hatal­
mas munkáját Gróf László végzi, a ze­
nekart pedig Steíanidesz József vezényli.

Kammerspiele kitűnő együttese, amelynek 
élén Ottó Wallburg, a hires fümkómikus 
is- városunkba érkezik.

Hálószobaberendezés, öiófumiros, teljesen 
uj, eladó. Berkovits müaszta!osj Eminescu 2.

Jómegjeienésü, ügyes izr. fiatalember, kinek 
600.000 készpénze van, szívesen benösüizte 
rentábilis üzletbe, vagy vállalatba. Levelet 
„Jó partié“ jeligére a kiadóhivatalba kér.

Házasságokat közvetít, kizárólag úri csa­
ládok között, nagy ismeretséggel biró, tár­
saságbeli uriasszony. Válaszbélyeg. Cím: 
„Diszkrét“ iSatumare. Postafiók 39.

Közép- és nagy gyár, műhely, garázs, 
szán, istálló Regele Carol 116—118. azonnal 
kiadó. Szerződés dr. Nagy Ferencnél Re­
gain 3.

Kiadó azonnal 3 szoba, hall, összkomfortos, 
emeletes uecai lakás, napos oldalon, uj ház­
ban. Str. Gojdu No. 2.

Május 31-én, vasárnap délben nyílik meg a 
„REGINA“ kóser vegeátrius étterem. Str. 
Gherescu 7 alatt. A konyha: néhai Schwarte 
Ignácná receptjei- szerint lesz bevezetve. Szo­
lid árak, figyelmes kiszolgálás. Az összes 
tej neműek saját készítményeink. Vezető: 
Schwartz Ignác.

Zongora, jókarban levő, rövid kereszthuroa 
Schweighofferr gyártmányú eladó. Megtekint­
hető Regina Maria 6. H. emelet, ajtó 6.

Keresünk fürésztelepi közös konyhához izr. 
vallásu középkorú, önállóan főzni és gazdál­
kodni tudó házvezetőnőt szakácsnőt. Cim: 
Fiad S. A. R. Fiad, u. p. Felciu, jud. Násáud.

8 éves gyermekem, mellé keresek német, 
román vagy francia-román nevelönőt. Cim a 
kiadóban.

Kertes villában elegánsan bútorozott külön- 
bejáratu szoba fürdöszobahasználattal egy 
vagy két fiatalembernek kiadó. Értekezni: 
Str. Carpa^i 15, d. u. 2—3 között.

Orvosi rendelőbe intelligens asszisztensö 
kerestetik. Fénykéipeg ajánlatokat dr Stern­
berg, Sighet.

Alkalmazok nőt, aki perzgaszőnyeg szövé­
séhez ért és a háztartásiban is segédkezik. 
Stänilä, Str. Oásanu 80.

Aesurozógép teljesen jőkartian sürgősen el­
adó. Cím: Terkeltaub Mihály Orades, piát« 
M. VltesLxnl 6.

Rövid, fekete jóhangu zongora bárbeadő.
Btr. Macelarilor 8.

A Magyar Színház heti enüsöra i
Péntek 9: Méltóságos asszony. (Vass Piri, j 

a szegedi színház tagjának vendég-fel­
léptével.)

Szombat d. u. 5: Házasság. (Vasrary János 
vígjátékénak első olcsó helyáras elő­
adása.)

Este 9: Hajdúk hadnagya. (Czobor Károly 
és Rajna Ferenc romantikus daljátéka, 
kiegészített kórusokkal és zenekarral. 
Rendező: Gróf Dászló. Főszereplők: 
Sólymosán Magda, Kőszegi Margit, Ste- 
fanidesz Ili, Jenei János, Borovszky 

Oszkár, Tompa Sándor, Csóka József.)
Vasárnap d. e. 11: Érettségi. (Olcsó hely- 

árakkai.)
d. u. 3: Mese a Grand Hotelben. (Olcsó 

helyárakkal.)

<3. u. 6: A. néma levente, 
este 9: Hajdúk hadnagya.

Hétfő d. u. 3. A cigány. (Olcsó hely árakkal.) 
d. u. 6: Urilány.
este 9: Hajdúk hadnagya. (Az operett­

együttes búcsúja.)
Kedd d. u. 5: Tatárjárás. (20, 15 és 10 tejes

helyárakkal.)
este 9: Urüány. (Szezonzáró bucsueiőadás.) 

Szerda 9: Keusche Lebemann. (A Wiener 
Kammerspiele teljes társulatának egy 
napos vendégjátéka, a főszerepben Otto 
Walburg, a hires filmkomikus. Méreákel- 
fean felemelt helyárakkal.)

ROVAT, MOKOA MŰSORA:
Ma, péntektől két remek film 15 és 20 

lejért. I. Szeresd felebarátnődet. Bing I 
Crosby, Amerika legnépszerűbb rádió- I

Hajdúk hadnagya

•^xBaass^ssseausaiBm,

Otto Wallburg, a hires fümkómikus személyesen 
lép fel a Wiener ICgmmerspiele szerdai 

vendégjátékában

PÉNTEK, 192

__ Goga királyi audii
jelentik: Goga a jövő he 
zils;. Elutazása előtt 
jelenik meg az uralkodj 
(jogának már kitűzték 

I nemzeti kereszténypárt 
i <redése miatt azt ei ke

__ Nagy’ ünnepségek 
gensherceg és Benes ti 
1)01 jelentik: A komái 

! j^jjy rá-genshercek és Bej 
; fogadtatásának részletei 
mos ünnepséget, sportéi 

I rendeznek a magas ven] 
j hets égés, hogy a két v| 
'kirándulást tesz a Dl 
Franasovici és Sergiu 
Severinbe utaztak, hog 
hajó vizrebocsátási üni 
ját a helyszínen kidolgd

__ Averescu Bucurest
'tiből jelentik: Averescu] 
a fővárosba érkezett. A 
gadta senki, mert nem]

— A pénzügyi almit
gyai. Bucurestiböl jelei 
pénzügyi alminiszter tel 
a hadfelszerelési rendel 
tainak megállapítása v| 
lescu tárgyalásai sorár 
két állam közti keres 
újabb fokozása is.

— Szeptember 1-ig e] 
törvénykönyv végrehajt 
restiből jelentik: Az 
felkérte a legfőbb tol 
szeptember 1-ig készíts] 
tetötörvénykönyv vég| 
hogy a törvényt 1937 
hessen léptetni.

— A litvániai zsidók | 
sági helyzete. Kaunas! 
zsidó Népbank legutób| 
jesztették az évi jeles 
hogy az általános gazc 
a zsidók gazdasági hely 
rosszabbodott. Különösé 
vednek sokat az egyre | 
mozgalmak miatt.

— Ha az arcszine 
tekintete bágyadt, ha] 
nyomott és nehéz álml 
túlságos rothadási loll 
és epepangás kínozzák] 
pohár természetes ,,FÍ 
vizet kell innia. Az orv] 
régóta a Ferenc Józsej 
mert ez a rosszuilát oí 
megszünteti és az égés 
Az orvosok ajánlják.

— Kloroformos betöj
kásán. Amerikai stiiu 
tegnap ismeretlen tett! 
sofőr Str. Julius Cézáj 
sári. Ghiurghiu és fal 
fájással és szédüléssel! 
dig a szobában körül 
látták, hogy a butoroi 
forgatta, a szekrénya| 
állott. Megijedve kons 
talon hagyott pénztál 
iratai eltűntek a lakál 
ték a szomszédban iq 
kapitányt, aki me 
mert kétségtelennek 
mos betörés történt, 
vendégek azonban pér 
ruhaneműt egyáltalán! 
szintinek látszott, hog] 
mai elkábitották az 
fosztották ki a lakást 
rtiit nyomára akadni

— Meghalt K. Hirs 
a reggeli órákban ni| 
szanatóriumban K. 
művésznő, akinek pori 
az országon túl is. Dl 
témák és színek eredj 
általános tetszést kelt 
a művész önzetlen 
több mint másfél évtj 
lála tragikus váraiig 
jen hűtéssel ágynak 
pott, átvitték a szánt 
a leggondosabb ápoiá 
megmenteni. Temetéd 
11 órakor lesz az oi| 
ból, ahonnan az icloc 
Irtják. Halálát fiats 
testvérei Hermann 
Hirsch János és kit 
gyászolja.
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ADUK
_ Goga királyi audienciája. Bucurestiből

jelentik: Goga a jövő hét végén Ciuceara uta- 
2ÜÍ. Elutazása előtt azonban kihallgatáson 
jelenik meg az uralkodónál. Mint ismeretes, 
Gorának már kitűzték az audienciáját, de a 
nemzeti kereszténypárt elnökének megbete­
gedése miatt azt el kellett halasztani.

_ Nagy ünnepségeket rendeznek Pál ré-
gensherceg és Benes tiszteletére. Bucuresti- 
** jelentik: A kormányt jelenleg Pál jugosz­
láv régenshercek és Benes csehszlovák elnök 
fogadtatásának részletei foglalkoztatják. Szá­
mos ünnepséget, sportünnepélyt és fogadást 
rendeznek a magas vendégek tiszteletére. Le­
hetséges, hogy a két vendég az uralkodóval 
'kirándulást tesz a Duna-deltában. Inculet, 
Franasovici és Sergiu Dimitriu ma Tumu- 
Severinbe utaztak, hogy a Regele Carola II. 
hajó vizrebocsátási ünnepségeinek program­
ját a helyszínen kidolgozzák.

_ Averescu Bucurestibe érkezett. Bucures­
tiből jelentik: Averescu marsall kedden éjjel 
a fővárosba érkezett. Az állomáson nem fo­
gadta senki, mert nem jelezte érkezését.

— A pénzügyi alminiszter Prágában tár­
gyai. Bucurestiből jelentik: Victor Badulescu 
pénzügyi alminiszter tegnap Prágába utazott 
a hadfelszerelési rendelések fizetési módoza­
tainak megállapítása végett. Állítólag Badu­
lescu tárgyalásai során szóba fog kerülni a 
két álam közti kereskedelmi kapcsolatok 
üjabb fokozása is.

— Szeptember 1-ig elkészül az uj büntető­
ié rvénykönyv végrehajtási utasítása.. Bucu- 
restiböl jelentik: Az igazságügyminisztérium 
felkérte a legfőbb törvénytanácsot, hogy 
szeptember 1-ig készítse el a II. Károly bün- 
tetötörvénykönyv végrehajtási utasítását, 
hogy a törvényt 1937 január 1-én életbe le­
hessen léptetni.

— A litvániai zsidók katasztrofális gazda­
sági helyzete. Kaunasból jelentik: A kaunasi 
zsidó Népbank legutóbbi közgyűlésén beter­
jesztették az évi jelentést. Ebből kiderül, 
hogy az átáános gazdasági javulás ellenére 

; a zsidók gazdasági helyzete rendkívüli módon 
rosszabbodott. Különösen a kereskedők szen­
vednek sokat az egyre erösbödö szövetkezeti 
mozgalmak miatt.

— Ha az arcszine fakó, szürkéssárga és 
tekintete bágyadt, ha szomorú, hangulata 
nyomott és nehéz álmok gyötrik, ha a bél 
túlságos rothadási folyamatai, gyomorfájás 
és epepangás kínozzák, éhgyomorra egy-egy 
pohár természetes „Ferenc József“"* keserű- 
vizet kell innia.. Az orvosok azért rendelik már 
régóta a Ferenc József vizet oly gyakran, 
mert ez a rosszízűét okát rendszerint gyorsan 
megszünteti és az egész szervezetet felfrissíti. 
Az orvosok ajánlják.

— Kloroformos betörés egy cluji sofőr la­
kásán. Amerikai stilusu betörést követtek el 
tegnap ismeretlen tettesek Ghiurghiuu Stefan 
sofőr Str. Julius Cézár 15 szám alatti laká­
sán. Chiurghiu és felesége reggel erős fej­
fájással és szédüléssel ébredtek, amikor pe­
dig a szobában körülnéztek, megdöbbenve 
látták, hogy a bútorokat valaki teljesen fel­
forgatta, a szekrényajtó pedik tárva-nyitva 
állott. Megijedve konstatálták, hogy az asz­
talon hagyott pénztárca és a sofőr összes 
iratai eltűntek a lakásból. Azonnal értesítet­
ték a szomszédban lakó dr Chendi rendőr- 
kapitányt, aki megindította a nyomozást, 
mert kétségtelennek látszott, hogy klorofor­
mos betörés történt. A titokzatos éjszakai 
vendégek azonban pénz után kutattak, mert 
ruhaneműt egyáltalán nem vittek el. Való­
színűnek látszott, hogy a betörök kloroform­
mal elkábitották az alvó házaspárt 'és igy 
fosztották ki a lakást. Eddig még nem sike­
rűit nyomára akadni a vakmerő betörőknek.

— Meghalt K. Hirsch Margit. Csütörtökön 
a reggeli órákban meghalt a cluji Charité- 
szanatóriumban K. Hirsch Margit ipar- 
művésznő, akinek porcellámjai híresek voltak 
az országon túl is. Disztingvált ízlésükkel, a 
témák és színek eredetiségével a porcellánok 
általános tetszést keltettek. K. Hirsch Margit 
a művész önzetlen rajongásával dolgozott 
több mint másfél évtizede ezen a térén. Ha­
lála tragikus váratlansággal jött. E hét ele­
jén hüléssel ágynak dőlt, tüdőgyulladást ka­
pott, átvitték a szanatóriumba, ahol azonban 
a leggondosabb ápolás és kezelés sem tudta 
megmenteni. Temetése pénteken délelőtt fél 
11 órakor lesz az ortodox chevra székházá­
ból, ahonnan az iclodi családi sírboltba szál­
lítják. Halálát fiatal gimnázista fia, Tibor, 
testvérei Hermann Gézáné, dr Hirsch Elemér, 
Hirsch János és kiterjedt előkelő rokonság 
gyászolja.

— Bratianu György és a kormányutódlás.
Bucurestiből jelentik: A fővárosi lapok egy­
öntetűen helyt adnak a következő közlemény­
nek: Ellentétben egyes lapok híreivel, Bra­
tianu György nem tett semmilyen kijelentést 
a kormányutódlásra vonatkozólag.

— Másfélévre ítéltek alkoholcsempészésért 
két óceánrepülőt. Newyorkból jelentik: Ada- 
'movitz Joseph 'és Benjámin repülőket, továbbá 
'Bronislav pilótát 15—15 havi börtönre ítél­
ték. Mint ismeretes, az Adamovitz-fivérek 
1934-ben átrepülték az óceánt, amikor vüág- 
szerte ünnepelték őket. Az ítéletet alkohol- 
fcsempészés vádjával hozták.

— Kellemetlen postaküldemény. Sanghai- 
ból jelentik: Sian állomáson egy postacso­
mag felrobbant. Három tisztviselő életét vesz­
tette. A csomagot egy sanghai kereskedelmi 
vállalat küldte egy csien-csini cégnek.

— Barbár módan bántak egy orosz hajó 
utasaival Japánban. Moszkvából jelentik: A 
Sutéban hajó 393 utasa Japánból visszatérő­
ben levélben fordultak Sztálin és Molotov 
■népbiztosokhoz, kérve tiltakozzanak diplomá­
ciai utón azon barbár bánásmód ellen, amely­
ben a hajó utasait a japán hatóságok Aomori 
kikötőjében részesítették.

’ — A spanyol forradalom hírei. Madridból 
jelentik: Ma délelőtt két bombát dobtak a 
Ritz szállóra. A robbanás csupán anyagi kárt 
okozott. — A penaroyai bányászok sztrájkba 
léptek és tuszui a tárnák mélyén tartanak 
több munkavezetőt.

— A prágai kamara nemzetvédelmi tör­
vényt szavazót meg. Prágából jelentik: A 
kamara elfogadta a nemzetvédelmi kölcsön
kibocsátásiának felhatalmazására vonatkozó 

törvényt. A kommunisták tartózkodtak a 
szavazástól.

Emil Ludwig: A Nílus. Emil Ludwig, a 
kiváló német író volt az, aki elindította a re­
gényes életrajzok remek sorozatát, nagysi­
kerű Napoleon-, Goethe- és Mussolini-életraj­
zaival. Legújabb könyve: A Nílus, amely 
most jelent meg magyar nyelven, lényegileg 
ugyanebbe a műfajba tartozik, csakhogy a 
hős ezúttal nem valamely kimagasló politikai 
vagy irodalmi személyiség, hanem egy nagy 
folyó. Ludwig ebben a müvében uj oldaláról 
mutatkozik be: káprázatos elevenséggel Írja 
le a királyi folyam egész életútját az abesszí­
niái bölcsőtől, a szudáni ifjúkoron át az 
egyiptomi meglett férfikorig. Emil Ludwig: 
A Nüus című kötete most jelent meg az 
Athenaeum földrajzi sorozatában. Ára nagy 
albumalakban 132 lej minden könyvkereske­
désben, vagy Lepagenál. Cluj. Kérje a Föld­
rajzi sorozat és az Athenaeum újdonságok 
teljes jegyzékét.

— Megtisztítják a rendőrséget a szélhá- 
moskodó tisztviselőktől“ című cikkünkkel 
kapcsolatban kaptuk az alábbi nyilatkozatot: 
Tekintetes szerkesztő ur! Alulírott Ciobota- 
riu Alexandra cluji lakos, volt bejelentőhiva­
tali tisztviselő,, napidijhs, a legnagyobb meg­
botránkozással olvastam, hogy engem a be- 
jelentöhivataltól szabálytalanságok miatt bo- 
csájtottak el, később pedig letartóztatva az 
ügyészségre kerültem, mivel nálam állítóla­
gos megmotozás alkalmával bejelentöhivatali 
űrlapokat találtak. Mindezekből semmi sem 
igaz. Én 1935 december 1-én lettem elbo- 
csájtva a Chestura Politiei 45516. számú ha­
tározata értelmében, azzal az indokolással, 
hogy a primaria nem aprobálja a költségve­
tést s igy csk 14 napidijast tarthat meg. 
Semmiféle uceai botrányban nem vettem 
részt. Soha letartóztatva nem voltam, az 
ügyészség semmiféle eljárást ellenem nem 
indított amit a cluji Parchetul Tribunalului No 
1145. din 25 Mai 1936 igazolványa igazol és 
igy önök előtt is nyilvánvaló, hogy csak 
rosszakaratú információ folytán kerültem 
ilyen kellemetlen helyzetbe, amely informá­
ció valószínűleg attól az embertől ered, akit. 
én jelentettem fel a primarian 03946—936. 
szám alatt, a bejelentőhivatalnál elkövetett 
törvénytelenségek sorozatáért. Tisztelettel: 
Ciobotariu Alexandru, str. Goldis No. 20. c.

— A diákkongresívzusi per vádlottal egész 
sereg politikust idézteit be tanúnak a junius 
9-iki főtárgyalás rá. Bucurestiből jelentik: 
A Targu-Muresen tartott diákkongresszus 
alkalmával elkövetett rendzavarásokkal vá­
dolt diákok, akiknek pere tárgyalását jú­
nius 9-re tűzték ki, közölték, azon tanuk 
névsorát, akiknek beidézését kérik. A tanuk 
névsorának élén Maniu áll, majd dr. Gerota, 
dr. Gomoiu, Fortu professzor, a Doftanan ra­
boskodó Victor Precup, Z ah aria Boila, Ilié 
Lazar, Leucutia, Cantacuzino tábornok, Gh. 
Bratianu, stb. következnek.

— Halálozás. Súlyos gyász érte a kiter­
jedt Jeremiás családot és Satumare zsidó tár­
sadalmát. Jeremiás Zsigmond satumarei 
szeszkereskedö 53 éveg korában tüdőgyulla­
dás következtében elhunyt. Jeremiás Zsig­
mond közismert volt jótékony szivéről és 
áldozatkészségéről. Egyetlen zsidó jóléti in­
tézménytől sem vonta meg soha anyagi tá­
mogatását s nemes jellemvonásai a zsidóság 
elitjei közé' emelték. Váratlan halálhíre osz­
tatlan részvétet keltett, özvegyén, három 
leányán és vejein, valamint unokáján kívül 
széleskörű rokonság és a barátok serege 
gyászolják.

Kozmetikai Mr. Külföldi tanulmányú taná­
ról hazaérkeztem. Legeredményesebb arc- 
kezelést a legújabb fiatalító hormon pakko­
lással végzek. Ella Kozmetikai Intézet Cluj, 
Galea Reg’ele Ferdinand 11. Gólya áruház 
'épületében. Hirsch Ella.

Tíznapos nyaralás
a Fekete tengere»

Cuffüi&n SyEva igam&äs sísasislláí élvesSigflk utasaiul 
rendkívül Isedvezményes

A Fekete tenger legkeresettebb fürdőhelyére, Carmen Sylvára hirdetjük meg követ­
kező utazásunkat.

Tíznapos nyaralásunk
ellátással és minden mellékköltséggelvasúti (gyorsvonat IH. oszt.) költséggel, teljes 

(kurtaxa, fürdő, borravaló) együtt

összesen csak 2.750 lej.
Ez a társasutazásunk, melyet szintén a Napilapok Egyesült Utazási Osztálya bonyo­

lít le, a legtökéletesebb kényelmet nyújtja utasainknak. A tengerpart melletti vili alkusok­
ból fürdőruhában járhatnak ki a strandra és az egész napot kényelmes pihenésben tölt­
hetik. Esti szórakozást a fürdő kaszinója és a különböző elegáns szórakozóhelyek 
nyújtanak.

Utazási osztályunk a legkényelmesebb elhelyezésről gondoskodott, amennyiben két 
utast helyez el egy nagy kétágyas szobában. Az étkezés bőséges és rendkívül változatos. 
Reggelire kávé vagy tea, vaj ég sütemény, délben és este háromfogásos menü.

1® mmí ülhealisl a íenlSSiiíelesebb iisiwelsitaliSM,
a legkényesebb igényeket is kielégítő előzékeny kiszolgálás mellett. Kívánatra diétás 
étrendről is gondoskodunk. Megbízottunk állandóan rendelkezésre fog állani s gondosko­
dik arról, hogy utasaink igen kellemesen töltött tiz nap emlékével térjenek haza. Ezt a 
kényelmet és pihentető üdülést mindössze

2.750 lejért
nyújtjuk utasainknak.

jelenffggzés ieekésSbb Umím H-i®
kiadóhivatalunknál, Str. Baron L. Pop 10 szám.

TSzsiagses avaraláswBk Imim 2©-áis veszi kezdetéi
s teljes tiz napon át fog tartani. A Clujról való indulás és visszatérés pontos idejét és 
a részletes utiprogramot legközelebb közöljük.

írásbeli érdeklődésre postabélyeg beküldése esetén azonnal válaszolunk.

7. ÖLBAL

Bor, nő és éneit I
íme három kellék ami a férfi életet széppé 

teszi. De a nő nemcsak hogy megszépíti az 
életet, hanem alkot is életet! A testében egy 
komplikált életet létrehozó gépezet van el­
helyezve és szervezetének minden egyes por- 
cikája együtt rezeg ennek megnyilvánulásai­
val és szerves fejlődése az ováriális rendszer 
hibátlan működésétől függ.

Ez okból a nö sokkal érzékenyebb termé­
szetű, inkább ki van téves szenvedéseknek, 
miáltal roppant ingerlékennyé válik. A 
menstruáció idejében a petefészek működése 
nemcsak hogy a rendesnél élénké ab, de ki­
választott szekréciója jelentékeny befolyást 
gyakorol a szervezetre. A menstruációs zava­
rok heves nyiialásokat okoznak az ältest ben, 
úgyszintén fejfájást, hányingert és hányáso­
kat, úgyhogy a nő sokszor kénytelen az 
ágyat őrizni emiatt.

Utóbbi időkig, ha létezett is orvosság ezen 
kellemetlen betegség ellen, azonban az okot 
teljesen megszüntetni nem tudták. A „Monok­
lin“ amerikai gyógyszerrel sikerült megszün­
tetni az összes morbid jelenségeket, ezért 
örvend oly rendkívüli közkedveltségnek és 
mindinkább nélkülözhetett enné válik a nö 
egészségének szempontjából.

A „Menőkön“ kapható a vezér képviselőnél: 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, Ga­
lea Victoriei 124, vidékre megrendelhető 
125.— lej utánvét mellett.

— Sirkőavatás. Neuländer Dávictné sirkő- 
avatása folyó hó 31-én, vasárnap d. e. 11 óra­
kor lesz a helybeli uj ortodox izr. temetőben, 
amiről rokonaimat, barátaimat és ismerösei- 
tnet ezúton értesítem. Neuländer Ottó.

— Orvosi Mr. Dr Reich Izidor belgyógyász. 
szív és vérkeringési zavarok szakorvosa or­
vosi rendeléseit Buziás-fürdőn, Str. Avram 
láncú 22. sz. alatti Schauss-villában meg­
kezdte.

— A turdai zsidó kulturegyesület hang­
versenye. A Turdai Zsidó Kulturegyesület f. 
hó 23-án, szombaton este nívós hangversenyt 
rendezett, főtéri saját helyiségében, melyen 
a város zeneértö közönsége oly nagy szám­
mal jelent meg, hogy a különben nagy te­
rem zsúfolásig megtelt. Közreműködött a cluji 
jóhimévnek örvendő Lakatos-quartett, mely­
nek tagjai: Ing. Lakatos—dr. Ihász—dr. Hol­
ló—Mestitz. A legnagyobb hozzáértéssel ad­
ták elő Luigi Bockerini: 5-ik vonósnégyesét. 
A közönség szűnni nem akaró tapsviharral 
köszönte meg a cluji művészek teljesítmé­
nyét. Ezután Sz. 'Szappanos Gabriella Írónő 
tartott igen értékes turdai vonatkozású fel­
olvasást Szendrei Júliáról. Az estély kima­
gasló száma N. Szele Irén zongoratanárnő 
játéka volt, melynek során Chopin, Blück— 
Brahms és Grieg müveit volt alkalmunk hal­
lani, közvetlen és gyönyörködtető előadásban, 
mely leírhatatlan gyönyörűséget okozva, ma­
gával ragadta a közönséget. Szűnni nem 
akaró taps és gyönyörű virágkosár, mint 
legnagyobb elismeréssel adózott a hálás tur­
dai közönség. Befejezésül a Lakatos-vonósné­
gyes eljátszotta Tschajkovszky I-ső vonós­
négyesét felejthetetlen perceket okozva, 
melyért a közönség szűnni nem akaró ová­
cióval többször lámpák elé hívta a neves 
előadókat. Többször is szeretnénk hallani ha­
sonló müvészestéket, mert mint láttuk, van 
közönségünk.

Aldo PalazsescM: Materassi nővérek. Az 
újabb olasz regényirodalom egyik kimagasló 
alkotását kapja a magyar olvasó Palazseschi 
regényében. A Materassi kisasszonyok, akik 
megvénültek a munkában,, vagyont gyűjtöt­
tek és közben sohasem találkoztak a szere­
lemmel és boldogsággal, abban a pillanatban 
kizökkennek egyszerű és színtelen életükből, 
amint árva ucokaöccsük a házukba kerül. A 
fiú a modem soffőrtipus megtestesítője, a 
szimpatikus léhák fajtájából való. Amint fel­
cseperedik, nagystílű életet kezd, merész vál­
lalkozásokba fog, költekezik, hamarosan nya­
kára hág nénjei vagyonának s magukat a 
vénkisasszonyokat is beleszédül az előkelő 
élet forgatagába. Végül megnősül és eltűnik. 
Palazseschi regénye lelki történések rajza. 
Az irásmüvészet előkelő eszközeivel mutatja 
be az iró, hogyan rendül meg a ház évtizedes 
nyugalma, hogyan sodródnak a nővérek a 
régi egyensúlyból az állandó izgalmak tö­
megébe. Palazzeschi Materassi nővérek (So- 
relle Materassi) Déry Tibor kitűnő fordításá­
ban két kötetben egybekötve jelent meg a 
Franklin kiadásban, pompás kiállításban 336 
lapon. Ára fűzve 152 lej, minden könyvkeres­
kedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje a 
Franklin újdonságok jegyzékét.

A biztosítási törvény módosítása magya­
rul kapható Dr. Mandel Fordító Irodában, 
Cluj, Memorandului 24. Ara 50, vidékre 60 
lej postabélyegben.
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Back és Szfefadisovics 
beszédei

íEisöoldali cikkünk folytatása)

Párizs, május 28. A francia sajtó külö­
nös figyelmet szentel Beck lengyel kül­
ügyminiszter belgrádi látogatásának. A 
lápok részletesen ismertetik Beck lengyel 
külügyminiszter és Sztojadinovics jugosz­
láv miniszterelnök tanácskozásait és fel­
szólalásait. Beck a nap folyamán hossza­
san találkozott Sztojadinoviccsal, majd ki­
hallgatáson jelent meg Pál régensherceg- 
nél, akinek Beck átnyújtotta Moscsiski 
köztársasági elnök nevében a fehér sas­
rend nagykeresztjét. Utána 'a régens vil­
lásreggelin látta vendégül Becfcet, felesé­
gével együtt Este a belgrádi tiszti- 
körben Sztojadinovics miniszterelnök köz- 
vacsorán látta vendégül Becket. Az el­
hangzott pohárköszöntők külpolitikai kö­
rökben nagy feltűnést keltettek. A szerb 
miniszterelnök kijelentette, hogy a két ál­
lam helyzete a történelem foly'amán sok 
hasonlóságot muítatott. A mai történel­
mi helyzetben is feltűnő azonosság mutat­
ható ki. Mindkét állam nagy árat fizetett 
azért, hogy a jelenlegi Határaikat megte­
remtették és ezt a helyzetüket minden 
erejükkel igyekeznek fenntartani.

Sem Jugoszlávia, sem Lengyelország 
nem engedhetik meg azt, hogy fölöt­
tük és tudtuk nélkül határozzanak.

Jugoszlávia érdeke £dk pontban azonos 
Lengyelország érdekeivel, ami csak mélyí­
teni fogja a két szláv ország között fenn­
álló amugyis mély baráti kapcsolatot.

Beck köszönetét mondott Sztojadinovics- 
nak szavaiért, amelyeket még azzal egészí­
tik ki, hogy sem Jugoszlávia, sem Len­
gyelország nem tartoznak a túlságosan 
sok külpolitikai kezdeményezéssel fellépő 
államok közé. Megvan köztük a megegye­
zés arra, hogy milyen európai együttmű­
ködési tervhez ne járuljanak hozzá. Mind­
ketten Hajlandóak részesei lenni ennek az 
együttműködésnek,

de csak a részükre nélkülözhetetlen 
nemzeti öncélusÓLg elismerése árán. 

Beck végül annak a véleményének adott 
kifejezést, hogy Jugoszlávia és Lengyel- 
ország azonos 'politikai álláspontot1 foglal­
janak el nemzetközi kérdésekben.

A két beszéd rendkívül' nyomatékein 
Hangsúlyozza ki a tiltakozást Franciaor­
szág keleti szerződés-terveivel szentben, 
amellyel kapcsolatban a következő diplo­
máciai tárgyalások, úgy látszik, még sok 
meglepetést tartogatnak.

Bizakodnak Párizsban 
A 1‘Oeuvre megállapitja, hogy nagyba- j 

tataiaktól szerzett értesülései szerint Beck- | 
nek ez a látogatása nem vezet eredmény­
re, mert Jugoszlávia külpolitikája tovább­
ra is az eddigi irányban marad meg, Pá­
rizs és London szövetségi hálózatában. A 
lap nem tulajdonit túlzott jelentőségeit 
Sztojadinovics pohánfelköszöntőjének.

Sztrájkok Franciaországbam 
Párizs, május 28. A Renault gyár tíz­

ezer munkása ma sztrájkba lépett és a 
„karbátett kezek“ mozgalmához csatlako­
zott. A munkások megszállották a gyár 
üzemet. A rendet választott bíróságok 
tartják fenn. A munkások kifejezésre jut­
tatták a szándékukat, hogy éjjel-nappal a 
gyárban maradnak, míg követeléseiket 
nem teljesítik. A Fannant-üzemek Tous- 
sus le Hoble-ban lévő telepének munkásai

Erdélyi Zsidó Ápoló és Gondozónövérek

ESZTER-RENDJE
október 1-én meginduló uj évfolyamára meg­
kezdődött a je. cntkezés. Felvilágosítással 
szolgál: Észter-rend, Spitalul evreese, Clnj.

szintén csatlakoztak ahhoz a sztrájkhoz, 
amelyet á cég telepeinek többi munkásai 
már elkezdtek. A sztrájk követelései a 
népfront választási ígéreteinek vonalán 
mozognak és ezek a tőkeérdekeltségek kö­
rében kellemetlen feltűnést kellettek.

Parlamenti köreikben tudni vélik, hogy 
a Paul Boncour csoport az uj képvi1;elö­
li áz elé a sajtó méltósága és függetlensége 
biztosítására törvényjavaslatot fog beter­
jeszteni. A javaslat „nemzeti iroda“ felál­
lítását fogja indítványozni és ez ellenőriz­
né a lapok hírforrásait és fegyelmi bizott­

ságot létesit a rágalmazó újságíró ellen 
alkalmazandó megtorlásokra.

Berlin, május 28. (Rador.) A Renault- 
gyár sztrájkibalépetit munkásainak száma 
28 ezerre emelkedett. Ez a létszám csak 
egyikét teszi annak a három csoportnak, 
amelyek felváltva éjjel nappal dolgoznak 
a gyárban.

Ribbentropp Londonban

Berlin, május 28. (Rador.) Von Rib­
bentropp ma repülőgépen Angliába utazott 
ahol egy barátjánál tesz magánlátogatást.

ítWT*

Ormsby Goret nevezték ki 
gyarmatiig?! miniszterré a le­

mondott Thomas helyébe
Sir 3©hn Simon a nácik ügynökeinek angliai akna­

munkájáról
London, május 28. A lemondott Thomas 

gyarmatügyi miniszter helyébe, Ormsby 
Gore-t nevezték ki. Ormsby Gore volt már 
gyarmatügyi miniszter és úgy akkori hi­
vatalában, de különösen azután töhbizben 
tett tanúságot a palesztinai zsidó ország- 
ápités iránti rokonszenvéről. Bár a gyar­
matügyi miniszter személye nem bir döntő 
jelentőséggel az angol1 kormány mandá- 
rárius politikájára, cionista körökben még­
is kedvezően fogadták Orm,slby Gore ki­
nevezését.

London, május 28. (Rador). Az alsóház 
maá ülésén Ellia Soith munkáspárti képviselő 
hivatkozva a svájci Wesemarui-per folyamán 
tett leleplezésekre, megkérdezte a belügy­
minisztert, hogy tud-e o titkos ügyi okok 
angliai tevékenységéről és véget akar-e vetni 
annak.

Sir John Simon a kővetkező választ adta: 
Ezt a tevékenységet közelről figyelemmel 
követik hatóságaink és megtették a szüksé­
gesnek mutatkozó intézkedéseket. Nem lenne 
üdvös, ha részletekkel szolgálnék ezen káros 
akcióról. 1

Pastea hisztérikus jeleneteket 
rendezett az esküdtszék előtt

„Hagyjanak békén és ítéljenek eV - kiáltotta Pastea, 
amikor az egyik tsnu a gyilkosság leírásába kezdett

vallomásában
Bucuresti, május 28. (Az Uj Kelet tud.) 

Ma folytatták az esküdtszék előtt a Pas- 
tea-per tárgyalását. Több tanult hallgatták 
ki. Az ügyész kérte az elnököt, hogy in­
tézkedjék Pastea fokozottabb őrizetéről, 
mert a vádlott megakadta vesztegetni az 
egyik rendőrt, hogy elmehessen az egyik 
esküdtihöz. Dir. Romanescu, a vacaresti 
börtön orvosa, kijelenti, hogy megvizsgál­
ta Pasteat és megállapította, hogy a vád­
lott lelki beteg és nem elmebajos. Ezért 
elrendelte a többi foglyoktól való elkülö­
nítését.

Georgescu rendőrkomiszár elmondja, 
hogyan találta Voicu Anna holttestét a 
gyilkoság felfedezése után. Egy adott pil­
lanatban Pastea hirtelen felugrik, sírásba 
tör ki és hisztérikus módon kéri, hogy 
Hagyják békén és ítéljék el. Az elnök el­
rendeli, hogy a helyszínen rekonstruálják 
a gyilkosságot, mire Pastea újra kiabálni 
kezdj „Nem engedem meg, hogy házam­
ba lépjenek. Ez az én házam, a kulcsok 
nálam vannak és csak erőszakkal tudnak 
oda behatolni.“ A jelenet után az elnök 
felfüggeszti a tárgyalást.

Títulescu nagyszabású politikai 
tárgyalásokaf folytai itthon

A nemzeti paratztpérf elkeseredett harcot isér a kormánynak 
e pán gyűléseit betiltó rendelkezései miatt. haniuvaHs 

tárgyaim fog a külügyminiszter
Bucuresti, május 28. (Az Uj Kelet tud.) 

Titulescu külügyminiszter, aki Párizsban 
fontos diplomáciai tárgyalásokat folytatott, 
ma megérkezett Romániába. A határon Sa­
véi Radulesccu külpolitikai államtitkár fo­
gadta. Brasovban a külügyminiszter kocsijá­
ba Nenisor és Raicoviceanu titkárok szálltak 
fel. Az államáson a külügyminisztert ün­
nepélyes fogadtatás várta. Jelen voltak Sa- 
veanu kamarai elnök, mig a kormányt Lape- 
datu kultuszminiszter képviselte. Kivonult 
az egész diplomáciai kar, a tötöké csehs lo- 
vák, olasz, lengyel, spanyol, svájci, orosz és 
jugoszláv követek, Jean Paul Boncour fran­
cia ügyvivő, valamint Samsonovici tábornok­
vezérkari főnök, Iuca belügyi államtitkár, 
számos képviselő és szenátor, a politikai új­
ságírók hadserege és sok száz érdeklődő.

Titulescu előbb az uralkodónál fog meg-

j jelenni kihallgatáson, akinek a külpolitikai 
; helyzetről fog jelentést tenni. Ezután meg­

kezdi szokásos tárgyalásait a miniszterelnök­
kel és a kormány többi tagjaival. A külügy- 

1 miniszter ezután politikai barátainak látoga­
tásait fogadja. A Curentul megállapitja, hogy 
Titulesccu hazaérkezése és a junius 8-iki ál­
lamfő-látogatási ünnepségek belpolitikailag 
is jelentős mozzanatot jelenhetnek, mert

ezek megteremthetik a pártok közötti 
közeledés lehetőségét.

Titulescu lehetséges, hogy ilyen értelembe» 
köbben is fog járni. A külügyminiszter tár­
gyalni fog Maniuval is, amelynek a lap nem 
tulajdonit különös fontosságot, mert a két 
államférfin között mindig őszinte és meleg 
kapcsolatok álltak fenn a kettőjük között 
fennálló nézetkülönbözetek ellenére is.

PÉNTEK, 1936. MÁJUS 29. 'í-axa post 
plätite in nv 
No. 334713,'

Titulescu látogatása mellett a román pou. 
tikai élet nagy várakozással tekint a nemzeti 
parasztpárt kormánybuktató hadjáratának 
kimenetele elé. Ismeretes, hogy

a párt chisineaui gyűlését a kormány 
betiltotta.

A pártvezetöség ma délelőtti ülésén foglalko­
zott a kormányrendelettel és erélyes hangi 
tiltakozó közleményt adott ki. A kormány 
egyébként minden vonalon igyekszik mér­
sékelni a tömegtüntetések sikerét. A Drep- 
tatea tegnapi számából

a pártnak a néphez intézett kiáltványát 
teljes egészében kicenzurázták.

Az ez elleni tiltakozás jeléül a párthivatalos 
csütörtök reggel nem jelent meg.

A kormánnyal szemben való ellenállás je­
gyében hozták azt a határozatot, hogy

a chisineui gyűlést a kormány betiltó
rendelkezése ellenére, kisebb méretek­
ben, a párt helyiségében megtartják.

A Curentul tudni véli, hogy a tiltakozó gyű­
lések során a párt összes szervezetei távira­
tokat fognak intézni a királyhoz és a nemzeti 
parasztpárt kormányra hívását fogják köve- | 
telni. Valószínű, hogy a pártvezetőség több 
tagja közelebbi királyi kihallgatásra kap 
meghívást.
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Bettes

Szétzúzták
a spanyol követséget 

Rio de Janeiroban
Bio de Janeiro, május 28. (Rador). Több 

személy behatolt tegnap a spanyol nagy- 
követség épületébe és annak bútorzatát össze­
zúzta. Állítólag igy akartak tiltakozni a 
spanyol népfront egy Vargas elnökhöz inté­
zett távirata ellen, amelyben követelték az 
összes politikai foglyok azonnali szabadon 
bocsátását.

:

Kétezer liter tejet, 50 kiló 
sajtot és 25 kiló vajat 
osztottak ki a tejnapon
Hirt adtunk arról, hogy cluji megyehá­

zán dr. Dunca Jenő, vármegyei prefektus 
elnökletével bizottság alakult, amely má- 
jus 26-ra tejnap rendezését határozta el 
öujon. A tejnap nagy sikerrel zajlott' le 
tegnap. Az Unirii téren a Szent Mihály 
templom közelében állították fel a tejes- 
sátrat, ahol Dunca prefektus kislánya és 
a bizottság egyik tágjának, Oprescu Mir- 
caa vármegyei főállatorvosnak kislánya 
osztottak ki a közönségnek körülbelül 2 
ezer liter fejet, 50 kiló juhsajtot és 25 ki­
ló vajat. A sátor készlete két óra lefor­
gása 'alatt fogyott el.

1937 május 12-én 
koronázzák meg Eduard 

angol királyt
London, május 28. Ma délelőtt összeült a* 

angol koronatanács, hogy kitűzze Eduard 
király megkoronázásának időpontját. A biro­
dalmi tanács a Buckingham-palotában ül* 
össze az uralkodó elnökletével és úgy hatá­
rozott hogy 1937 május 12-én, szerdai napon 
koronázzák meg a királyt. A hagyományos 
szokásoknak megfelelően holnap her öblök 
fogják közhírré tenni a koronázás időpontját. 
A koronázási ünnepséget a Westminstsri 
székesegyházban fogják megtartani.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T- 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10. 

Telefonszám: 8-61.
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Junius 6-án három 
curestiben, hog) a mai 
hangulatban megtárgyal
inok ügyeit.

A három államfő eg 
Csehszlovákia, közi ársasi 
éves születésnapját mos 
zepette ünnepelték meg 
társaságban.

Ez az élete teljében 
egyik legérdekesebb 
járta be és személyiségé 
zó szellemi képességein^ 
hetetlenül irta nevét ne 
de az egész európai tör

31 éves korában kézi 
és a 31 éves fiataiembej 
évét taposó Massarykka 
kényszerül az osztrá 
urainak ítélete elől. A 
torithatatlan harcosa 
feidatot, bog) Masaryklj 
magyar monarchia iétai 
külföldi közvéleménybe! 
zetiségi törekvéseinek 
egyénisége volt, aki feli 
az elmélettel szemben, 
tezése a középeurópai 
záloga, melynek szét be 
a Duna medence egész 
ját.

Alaposan meggyőző 
rizs ban és Ne wy óikban 
tételnek a bizonyitásáral 
eió terve már ekkor a 
bea tisztán állt a cseh | 
vezetőt előtt, akik a 
nem tartották összeeg 
egykori uralkodó népek 
sági együttműködéssel.

Óriási erőt kölcsönzőt] 
kájártuk, hegy egész n 
Masarykét is, benső dei 
hatotta át. Számára ne 
nép és nép között, csakl 
nyomott közti helyzetnél 
rője és felismerője. El 
győződés irányította Bed 
is, mikor a megvalósd 
mint 17 éven keresztüli 
döntő súlyú szerepet vl 
ségi politikájának me; 
demokrata szövetséges,! 
tájára aiakitota meg a[ 
ság közigazgatását és ] 
sebbségi jogok tekiníj 
világszerte dühöngő 
idején is mint a tiszt 
igazi példája állhat uJ 
saját nyelvén beszél, 
nincsenek kisebbségi 
csak jogok és köteles

Külpolitikai vonatko^ 
kisaatant megteremtője 
kevésbé jelentős szeme 
később lépett fel és esi 
vétségének hathatósai! 
tett. Benes a Franciául 
.jegyében egyik előkészi 
horderejű diplomáciai| 
Szovjetoroszcrszágot 
legjelentősebb szövetsz

Végül említjük me 
időben számunkra ) 
maga személyében n 
társaság elnöke, egy 
hogy a 609 ezernyi 
jogai esorbilhatatlar 
egy etlen ország van 
élet biztonságban és 
Csehszlovákia. Leng 
után Európában itt 
ez a zsidó közösség 
becsüléssel viseltek 
nők iránt, aki amiől 
benjárásával oldott: 
zsidóság néhány fon

Ezért van az, bog 
a romániai is, szel 
52-ik születésnapja 
romániai látogatása 
örömmel az ország 
menyben, hogy/ enn< 
adása jótékony hat: 
varos hangulatára.


